



شرح چندہ

سالانہ ۳۶ روپے

ششماہی ۱۸ روپے

ماہانہ ۱ روپے

تذکرہ بکری داس

۲۰ روپے

رفی پتہ چہ ۵، پیسے

ایڈیٹر

نور شہید احمد انور

نائبین

بشارت احمد حیدر

شکیل احمد طاہر

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

تاریخ ۲۰۰۶ (مارچ) - سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے فرمودہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے ہفتہ زیر شاعت کے دوران موصول ہونے والی تازہ اطلاع کے مطابق حضور پر نور لندن میں بغضہ توفانی خیریت سے ہیں۔ اور عہدیت دینیہ کے سر کرنے میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ الحمد للہ!

اجاب جماعت اپنے پیارے امام ہمام کی صحت و سلامتی اور خیریت میں ناز و اطمینان رکھتے ہیں۔

- محترمہ حضرت سیدہ نواب امہ المحفیظہ کی صاحبہ مزلتھا العالی کی طبیعت و صحت میں تازہ سالی سالی رکھتی ہے۔ صحت و سلامتی اور برکتوں سے موصول زندگی کے لئے اجاب کرام دعائیں جاری رکھیں۔
- امیران ماہیوال اللہ کھر جنہیں سزائے موت اور قید دی گئی ہے، کے لئے بھی خصوصی دعائیں جاری رکھیں کہ خدا تعالیٰ جلد از جلد رٹائی اور خیر کے ملان پیدا کرے۔ (امین)
- جملہ اجاب جماعت احمدیہ تاریخ خیریت سے ہیں۔ الْحَمْدُ لِلّٰہ

۲۲ رجب ۱۴۰۶ ہجری ۳ شہادت ۱۳۶۵ اش ۳ اپریل ۱۹۸۶

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

قادیان میں جلسہ اربعہ یوم مسیح موعود کا با برکت و پروردگار تعالیٰ میں عالمی تقابلیہ

رپورٹ، مرتبہ - مکرم مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی سیکرٹری تبلیغ و تربیت اور انجمن احمدیہ قادیان

قادیان - ۲۳ مارچ (۲۳ مارچ) - چونکہ ۲۳ مارچ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے اطلاع پاکر ماور ہونے کا دعویٰ فرمایا اور اس روز لہجیانہ میں حضرت منشی احمد جان صاحب کے مکان پر سلسلہ بیعت کا آغاز فرمایا تھا اس لئے جماعت احمدیہ کے یوم تاسیس کی یاد کو تازہ کرنے اور قیام سلسلہ کے ہمہ باشان اغراض و مقاصد سے متعارف کرانے کے لئے ہر سال دنیا بھر میں احمدی جماعتیں ۲۳ مارچ کو جلسہ مسیح موعود کا انعقاد کیا کرتی ہیں۔

بدھ مکرم مولوی باوید اقبال صاحب اختر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظم کلام بخش الخانی سے پڑھا۔ جس کا پہلا شعر یہ ہے - کیوں عجب کرتے ہو کہ میں آگیا ہو کہ مسیح خود سچائی کا دم بھرتا ہے یہ باوہ ہمارے اس کے بعد سلسلہ تقابلیہ شروع ہوا۔ اور محترم مولانا حکیم محمد بن صاحب بیٹا شریعت احمدی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض و غایت اور ہماری ذمہ داریاں کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے بیان کیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کوئی نبی دین لے کر نہیں آئے۔ بلکہ دین اسلام ہی کہ از سر نو زندہ کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے آپ کو مبعوث فرمایا۔ چنانچہ آپ کے کاموں میں سے دو اہم کام یہ ہیں کہ یحییٰ بن الہذین و یحییٰ بن الہذین و یحییٰ بن الہذین اللہ تعالیٰ نے یہ کام آپ کو الہا ما بتائے۔ اور احادیث میں بھی مسیح موعود کے یہ کام بیان ہوئے ہیں۔ محترم مولانا نے ان دو بنیادی کاموں کی قدس سے تفصیل بیان کرتے ہوئے اجاب جماعت کو اس ضمن میں نادمہ ہونیوالی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ نے بعنوان موعود اقوام عالم فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ تمام مذاہب کا مطالعہ کرنے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ تمام اقوام عالم کو ایک موعود کے آنے کی خبر دی گئی ہے۔ چنانچہ ہنود کی مقدس کتابوں میں جلگ کے زمانہ کی علامات بیان کر کے ایک مصلح اور آدھار کی آمد کا وعدہ دیا گیا ہے۔ ایسا ہی عیسائیوں میں بھی مسیح کی آمد کا ذکر ہے۔ یہودیوں میں بھی ایک مصلح کی آمد کا انتظار کیا جا رہا ہے۔ پارسیوں میں بھی ایک مصلح کی آمد کا ذکر ہے۔ اور مسلمانوں عیسائیوں۔ ہندوؤں سب نے ہی مصلح کی آمد کا وقت ہی ایک ہی بتایا ہے۔ عیسائیوں نے سن ۱۹۰۰ تک کا زمانہ بتایا ہے۔ ہندوؤں کے شاستروں سے سن ۱۹۰۰ بکر ہی تک کا زمانہ ظاہر ہوتا ہے۔ اور مسلمانوں میں تو چودھویں صدی ہی مسیح و مہدی کی آمد کا واضح ذکر ہے۔ فاضل مقرر نے بتایا کہ آج سے نوے سال پہلے ہر مذہب میں یہ پرچا تھا کہ تو میں بگڑ گئی ہیں۔ کوئی مصلح مبعوث ہونا چاہیے مگر جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام موعود اقوام عالم

قادیان و عدوں کے مطابق آئے تو لوگوں نے آپ کی مخالفت کی۔ اور آپ کے ساتھ ہی سلوک کیا جو انبیاء کے ساتھ کیا جاتا رہا ہے۔ لیکن غلبہ اسلام اس موعود اقوام عالم کے ذریعہ مقدر ہے۔ اور تو میں اسلام میں داخل ہو کر ہی برکت پائیں گی۔ اس اجلاس کی تیسری تقریر محترم مولانا محمد کیم الدین صاحب شاہد نے بعنوان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور کسر صلیب فرمائی۔ آپ نے ہماری شریفی کی حدیث کا حوالہ دیتے ہوئے فرمایا کہ حضرت رسول کیم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود کا یہ ایک اہم کام بیان فرمایا ہے کہ وہ صلیب توڑیں گے۔ یعنی مسیح موعود کے ذمہ کسر صلیب ایک اہم فریضہ ہے۔ موصوف نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے واقعہ صلیب کے متعلق یہودیوں۔ عیسائیوں اور مسلمانوں کے نظریہ کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ یہودیوں نے حضرت عیسیٰ کو نعوذ باللہ جھوٹا اور یعنی ثابت کرنے کے لئے صلیب پر چڑھایا اور اتنا قتلنا المسیح کا نعرہ لگایا۔ اور عیسائیوں نے یہ عقیدہ بنایا کہ مسیح موعود صلیب پر چڑھ کر تمام انسانوں کا تقارہ ہو گئے وہ خدا کے بیٹے تھے۔ اور مسلمانوں نے یہ عقیدہ بنا لیا کہ واقعہ صلیب پہلے ہی حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ اٹھ گئے اور اس کو صلیب دی گئی وہ کوئی یہودی تھا جو مسیح کا ہیکل بنا لیا گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کیم تواریخ اور اناجیل سے یہ ثابت فرمایا کہ حضرت مسیح موعود زندہ آسمان پر گئے اور نہ ہی صلیب پر مارے گئے بلکہ صلیب پر سے بھڑکی حالت آتارے گئے اور پھر صلیب پر چڑھ کر زمین سے افغانستان اور بریکنگ کا طول سفر کیا (باقی ملگا پر)

میں نے نبی مبلغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت عیسیٰ موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبد الرؤف مالکان حمید ساری مارٹے، صالح پور کٹک (اڑیسہ)

کتاب صلاح الدین ایم۔ لے پٹریو پبلشر نے فتلی عمر پبلشرنگ، پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدو قادیان سے شائع کیا۔ پروردگار ایشور۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان

پخت لفظ رنگ میں اعتراض کرتے ہیں بصورتیت کے ساتھ ان اللہ علیٰ کل شیء قدير کے اور تو اعتراض ہی اور کھٹے بھی بہت کئے گئے ہیں۔ اور یہ بحثیں آریوں کی طرف سے اٹھائی گئیں کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نعوذ باللہ ہرگز نہ پر قادر ہے۔ خود کشی پر قادر ہے۔ ہر فعل پر قادر ہے۔ عیسائیوں کی طرف سے بھی ہر چیز پر قادر ہونے کے بیان پر اعتراض کئے گئے۔

لیکن سب سے زیادہ دکھ والی بات یہ ہے کہ خود مسلمان علماء نے بھی ان بحثوں کو اٹھایا۔ اور بڑے بڑے مناظرے ان باتوں پر ہوئے۔ یہاں تک کہ ہندوستان میں بھی قریب ہی کی تاریخ میں ان مناظروں میں بہت کشت و خون ہوا۔ اور بہت سے گروہوں کے کھر لوتے گئے اور بچے یتیم کئے گئے۔ اس وجہ سے کہ یہ بحثیں اشتعال پکڑ گئیں۔ ایک فریق کہتا تھا کہ خدا تعالیٰ اس بات پر قادر ہے کہ وہ جھوٹ بولے۔ اور دوسرا فریق کہتا تھا کہ اس بات پر قادر نہیں۔ ایک فریق کہتا تھا خدا تعالیٰ اس بات پر قادر ہے کہ وہ جسے ہم جھٹی گناہ کہتے ہیں وہ جھٹی گناہ کرے۔ اور دوسرا فریق کہتا تھا کہ اس بات پر قادر نہیں۔ پہلے فریق کے خلاف تو جو اعتراض ہے وہ ظاہر و باہر ہے۔ جس کے نتیجے میں عوام کا اشتعال پکڑنا کوئی تعجب کی بات نہیں۔ دوسرے فریق کے خلاف اس لئے اشتعال آتا تھا کہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ بعض چیزوں پر قادر نہیں۔ اس کی آدمی قدرت کا انکار کر رہے ہیں۔ اور جب ان سے یہ سوال کیا جاتا تھا کہ ایسی لغو بحثیں کیوں کرتے ہو تو جواب دیتے تھے کہ یہ مجبوری ہے۔ یہ

امکان کی بحث

ہے۔ اور امکان کی بحث میں کوئی حرج نہیں ہے۔ جس قسم کی مرضی امکان کی بحث کر لو۔ لیکن ان ہی لوگوں سے اگر یہ سوال کیا جائے کہ اپنی والدہ کی بیکاری کے امکان پر یوں بحث نہیں کرتے؟ تو وہ اس بات پر قتل و خون خرابے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ یعنی صرف خدا تعالیٰ کی قدرت ہی ایک ایسی ادنیٰ اور معمولی بات ہے کہ اس پر امکانی بحثیں بے شک جو طرح مرضی اٹھائی جائیں۔ تصور کو جس گندگی میں چاہو اُتار دو۔ لیکن اپنے عزیزوں اور قریبیوں اور غنی رشتہ داروں اور محبت کرنے والوں اور جن سے تم محبت کرتے ہو ان کے متعلق کوئی ادنیٰ ہی بات بھی برداشت نہ کر سکو۔ یہ کہاں کا انصاف ہے؟ چنانچہ اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب آریوں اور عیسائیوں سے مناظرے ہوئے تو جو موقف اختیار کیا وہ نہایت ہی عظیم الشان ہے اور

نہایت گہرا عالمانہ موقف

ہے۔ آپ نے دو پہلوؤں سے اس پر بحث فرمائی ہے۔ اول تو قدرت کا معنی کیا ہے؟ جب قدرت کے معانی پر آپ غور کرتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ قدرت کا معنی ہے متناسب چیز پیدا کرنے والا، متناسب فعل کرنے والا۔ جیسا کہ میں نے لغوی معنی آپ کے سامنے بیان کئے تھے۔ ہر وہ چیز جس میں ایسی تسادی پائی جائے۔ ایسا آپس میں بیلنس (BALANCE) جس کو انگریزی میں کہتے ہیں SYMMETRY توازن اتنا خوبصورت پایا جائے کہ ذرہ سا بھی فرق نہ ہو۔ اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ قدرت کے اندر ہی حکمت شامل ہے۔ اس لئے جو چیز بھی حکمت کے خلاف ہے وہ قدرت کے خلاف ہے۔ جب کہا جاتا ہے کہ قدرت ہے تو قدرت سے مراد یہ ہے کہ وہ حکمت کے فعل کرنے پر قادر ہے۔ وہ ایسی باتیں کرنے پر قادر ہے جو میں ہوں جن کے اندر توازن پایا جائے۔ جو غیب سے برآ ہوں۔ اور جن میں خریاں پائی جاتی ہوں۔ اور یسّاء کے معنی پر بھی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے زور دیا۔ اور فرمایا کہ یسّاء سے مراد ہے جو وہ چاہتا ہے۔ تم میں سے نسبتاً جو پاک لوگ ہیں وہ تو یہ نہیں چاہتے کہ وہ گندگی کریں۔ خدا کے متعلق تم کیسے سوچ سکتے ہو کہ وہ کوئی بے ذہنی والی بات، کوئی گندی بات، کوئی نامناسب اور بے ہودہ بات کرنے کے متعلق سوچ سکتا ہے۔ تو یسّاء کا تعلق جو کہہ اندر کی سچ، اشرفیٰ نگر، اللہ کے ارادے سے ہے، اس سے ہر وہ بات جو غلط ہے وہ ویسے بہاؤ نگر از امکان ہو جاتی ہے۔

اس کے ساتھ ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بات پر زور دیا کہ ان بحثوں کو ختم کیا جائے۔ کیونکہ

اللہ تعالیٰ کے متعلق اس قسم کی بحثیں گستاخی ہیں

اور نہایت ہی نامناسب بات ہے کہ خدا تعالیٰ کے متعلق کوئی دُور کی بھی لغو بات سوچی جاسکے۔ تو یسّاء اور قسّیٰ بنو میں دونوں کے اندر یہ مضمون پایا جاتا ہے کہ خدا

خطبہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۰ صبح (جنوری) ۱۳۶۵ھ بمقام مسجد فضل لندن

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ روح پرور اور بصیرت افزوز خطبہ جمعہ کیٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ بیدار اپنی ذمہ داری پر ہمدیہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

تشہد و توفیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی :-

أَيَحْسَبُ الْإِنْسَانُ أَنْ تَجْمَعَ عِظَامَهُ ۝ بَلَىٰ قَدِيرِينَ عَلَيَّ أَنْ تَسُوَّىٰ بَنَاتِهِ ۝ (سورة القيامة: ۲-۳)
 أَلَمْ يَكُنْ نَظْفَةً مِّنْ مَّيْمَنِي يَمِينِي ۝ ثُمَّ كَانَ عِلْقَةً نَّخْلًا ۝ فَسَوَّىٰ ۝ فَجَعَلَ مِنْهُ السَّرْوَجَيْنِ الذَّكَرَ وَالْأُنثَىٰ ۝ أَلَيْسَ ذَلِكَ بِقَدِيرٍ عَلَيَّ أَنْ يُعْجِيَنِي الْمَوْتَىٰ ۝ (القيامة: ۳۸-۴۱)
 أَوْ لَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضَ بِقَدِيرٍ عَلَيَّ أَنْ يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ بَلَىٰ وَهُوَ الْخَلَّاقُ الْعَلِيمُ ۝ إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝ فَسُبْحٰنَ الَّذِي بِيَدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ۝ (يس: ۸۲-۸۴)
 فَلَا أُقْسِمُ بِرَبِّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ إِنَّا لَقَدِرُونَ ۝ عَلَيَّ أَنْ نَبْدِلَ خَيْرًا مِّنْهُمْ وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ ۝ (الماعز: ۲۱-۲۲)
 وَاقْتَدِرْ جَاءَ الْفِرْعَوْنَ الشَّدْرُ ۝ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كُلِّهَا فَأَخَذْنَاهُمْ أَخْذَ عَزِيزٍ مُّقْتَدِرٍ ۝ (القمر: ۲۲-۲۳)
 فَمَا تَدْعَاهُمْ بِكُلِّ بَدَأٍ مِّنْهُمْ فَتَقْتُلُونَ ۝ أَوْ تَرْتَدُّونَ ۝ أَلَيْسَ وَعْدًا عَلَيْهِمْ فَأَنَّا عَلَيْهِمْ مُّقْتَدِرُونَ ۝ (الزخرف: ۲۲-۲۳)

اور پھر فرمایا :-

یہ قرآن کریم کی مختلف آیات جو مختلف سورتوں سے اخذ کی گئی ہیں ان کا تعلق خدا تعالیٰ کی دو صفات، قادر اور مقتدر سے ہے لیکن پہلے اس سے کہ اس مضمون پر میں کچھ کہوں

گزشتہ مضمون

جس کا تعلق خدا تعالیٰ کے قدیر ہونے سے تھا اس سے متعلق چند باتیں باقی ہیں جو میں پہلے بیان کر دوں گا۔

عملاً تو ایک ہی آدے سے یہ تینوں صفات نکلی ہیں۔ قدرت یا قدر سے اور قدر بھی دال کی زبر کے ساتھ۔ لیکن عربی کا طریق یہ ہے کہ مختلف ساچوں میں ڈھل کر ایک ہی مادہ مختلف معنی دینے لگ جاتا ہے۔ اور ہر سلیجے کا اپنا ایک خاص مضمون ہے۔ جو اس لفظ میں داخل ہو جاتا ہے۔ اس لئے یہ صفات اپنے خصوصی معنی بھی رکھتی ہیں۔ حالانکہ بنیادی طور پر ایک ہی مادے سے نکالی گئی ہیں۔ چنانچہ جہاں تک قدرت کا تعلق ہے اس کی بحث کے دوران میں یہ بتا رہا تھا کہ ایک ایسا مضمون بھی ہے جس کا میں بعد میں ذکر کروں گا۔ کیونکہ قدرت کے بعض معانی ابھی بیان کرنے باقی ہیں۔ وہ مضمون

ایک منظرے سے تعلق رکھنے والا مضمون

ہے۔ کیونکہ ہندو سے اسلام کے دشمن جن میں عیسائی بھی شامل ہیں اور آریہ ہندو خصوصیت کے ساتھ پیش پیش ہیں، بار بار جو صفات باری تعالیٰ قرآن کریم میں بیان ہوئی ہیں ان

تعلق بیان سے ہو اور لفظوں سے ہو۔ ہلاکہ علم کا معنی کا تعلق محض لفظوں اور بیان سے نہیں ہے۔ بلکہ وہ خاموش تعلیم جو فطرت میں ودیعت کی جاتی ہے اسے بھی قرآن کریم تعلیم ہی کہتا ہے اور اس کا لفظوں اور بیان سے کوئی تعلق بھی نہیں ہوتا۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس تعلیم کو دو حصوں میں بانٹا اور اس کا الگ الگ ذکر فرمایا۔ چنانچہ ایک جگہ فرمایا ہے:

الرَّحْمٰنُ عَلَّمَ الْقُرْآنَ ۝ خَلَقَ الْاِنْسَانَ ۝ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۝ (الرحمن: ۴)

کہ وہ رحمنِ خدا ہی ہے جس نے قرآن سکھایا۔ خلق الانسان۔ انسان کو بنایا و علمہ البیان اور اس کو بیان سکھایا۔ تو

قرآن کریم کے نزول کا تعلق بیان سے ہے

اور ایسی تعلیم سے ہے جو لفظوں میں پیش کی جاتی ہے۔ دوسری جگہ جب خدا تعالیٰ تخلیق عالم کا ذکر فرماتا ہے آسمان اور زمین، دیکھ اس سے نفس کی پیدائش کا تو وہاں فرماتا ہے:-

وَلَفْسٍ ذَمَّ سَوْهَا ۝ فَالْتَمَّهَا فَبَوَّأَهَا لِقُرْهًا ۝ (الشعر: ۹۵۸)

کہ ہم نے نفس کو پیدا کیا۔ یعنی پہلے آسمان و السما و ذمها سے مضمون شروع ہوتا ہے وَالْاَرْضُ ذَمَّ طَحَّهَا کہ ہم گواہ تھے اے ہیں آسمان کو اور جیسے وہ بنایا گیا اور زمین کو اور جس طرح وہ ہموار کی گئی پھر فرماتا ہے و نفس ذمها سوھا اور نفس کو کس طرح خدا نے اسے نہایت ہی عمدہ ترکیب کے ساتھ پیدا کیا اور متوازن کیا۔ اور جب اُسے ٹھیک ٹھاک کیا فَالْتَمَّهَا فَبَوَّأَهَا لِقُرْهًا اس کو الہام کیا اُس کے گناہوں کے متعلق بھی، اُس کی بدلیوں کے متعلق بھی گندی چیزیں جن سے اُس کو بچنا چاہیے اُن کے متعلق بھی، اور اچھی چیزوں سے متعلق بھی اس کو الہام کیا۔ پھر دوسری جگہ فرماتا ہے:-

خَلَقَهُ فَقَدَّرَهُ ۝ ثُمَّ السَّيْلَ يَسْرَهُ ۝ ثُمَّ نَزَّلْنَاهُ نَزْلًا ۝ (عبس: ۲۱-۲۰)

یہاں الھمھا کی بجائے قَدَّرَ کا لفظ استعمال فرماتا ہے اس کو ہم نے قَدَّرَ کیا یعنی اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے اندر اس کی فطرت میں کچھ چیزیں داخل کیں۔ ثُمَّ السَّيْلَ يَسْرَهُ پھر اسے چلا دیا اُن رستوں پر جو اس کے لئے معین کئے گئے تھے۔ پس ان معنوں میں

خدا تعالیٰ کے کلام کو ہم دو حصوں میں منقسم کر سکتے ہیں

ایک وہ کلام جو لفظوں اور بیان سے تعلق رکھتا ہو اور ایک وہ کلام جو لفظوں اور بیان سے تو تعلق نہیں رکھتا لیکن تمام کائنات میں موجود ہے۔ اور یہی وہ کلام کا وسیع معنی ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قرآن کریم فرماتا ہے:-

لَوْ كَانَتِ الْبَحْرُ مَدَادًا لَكَلَّمْتَ رَبِّي لِنَفْسِ الْبَحْرِ ۝ قَبْلَ اَنْ تَنْفَدَ ۝ كَلَّمْتَ رَبِّي ۝ وَ لَوْ جِئْنَا بِمِثْلِهِ ۝ مَدَدًا ۝ (الکہف: ۱۱۰)

کہ اگر سمندر خدا تعالیٰ کے کلام کو لکھتے اور ختم ہو جاتے لکھتے لکھتے تو تو دیکھتا کہ خدا کا کلام ختم نہیں ہوا خدا کے کلمات ختم نہیں ہوئے وَ لَوْ جِئْنَا

جب چاہتا ہے تو غلط بات چاہ سکتا ہی نہیں ان معنوں میں کہ اس کی حکمتِ بالفہ کے خلاف ہے اور قدرت کے معنی ہی یہ ہیں کہ جو چیز متوازن ہو اور اچھی ہو اور حکمت سے تعلق رکھتی ہو۔ پس جب یہ کہیں گے کہ فلاں چیز خدا یعنی گندی چیز نہیں کر سکتا تو یہ خدا تعالیٰ کی صفت یہ حرف نہیں آتا۔ بلکہ ایسی بات ہے جیسے کہیں کہ فلاں شخص فلاں تصویر نہیں بنا سکتا جو کسی بڑے آرٹسٹ نے بنائی ہے۔ فلاں شخص فلاں قسم کی میوزک نہیں بنا سکتا جو کسی بڑے میوزیشن (MUSICIAN) نے بنائی ہے تو وہاں اُس کا قدرت سے عاری ہونا ثابت ہوگا جو نہیں بنا سکتا۔ اچھے میوزیشن (MUSICIAN) کے متعلق یہ نہیں کہا جائے گا کہ وہ چونکہ گندی میوزک (MUSIC) نہیں بنا سکتا اس لئے وہ قادر نہیں ہے۔

قدرت کا مضمون ہی اعلیٰ تخلیق سے تعلق رکھتا ہے

قدرت کے فقدان کے نتیجے میں بد چیزیں پیدا ہوتی ہیں نہ کہ قدرت کے موجود ہونے کے نتیجے میں بد چیزیں سوچی جاسکتی ہیں۔ اس لئے اگر خدا قدیر ہے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ سب سے بد چیز جس سے قدرت کا فقدان ثابت ہو وہ چیز اس کے اندر شامل نہیں ہے۔ ایک تو یہ ضروری بات تھی جو بتانے والی تھی دوسری

ایک نیا مضمون

ہے جو خدا تعالیٰ نے پہلے خطبے کے دوران مجھے بتایا اور اس کے بعد پھر اس مضمون کو تفصیل سے مجھے سمجھایا۔ آپ کو یاد ہوگا کہ گزشتہ خطبے کے دوران جب میں لغوی معنی بیان کر رہا تھا تو میں نے کہا کہ ایک معنی اس کا علمہ بھی ہے یعنی اس نے سکھایا۔ یہ کہہ کر چونکہ مجھے یاد تھا کہ میرے نوٹس میں کہیں بھی علمہ کا معنی نہیں لکھا ہوا۔ جب میں نے یہ پڑھا اور آپ کو بتایا تو میں نے دوبارہ نظر ڈالی اور وہاں لکھا ہوا موجود تھا۔ پھر تردد کے باوجود میں نے دوبارہ پڑھا کہ علمہ بھی ہے۔ اور جب میں پڑھ چکا تو وہ علمہ کا لفظ غائب ہو گیا اور فوری طور پر میں تعجب میں مبتلا تھا کہ اس مضمون کو اب کیسے جاری رکھوں کیونکہ نہ میرے نوٹس میں وہ شامل تھا نہ میرے کبھی پہلے تصور بھی آیا تھا کہ قَدَّرَ کا معنی علمہ بھی ہو سکتا ہے۔ اور چونکہ دوبارہ دیکھنے کے باوجود بہت کھلا کھلا صاف لکھا ہوا موجود تھا اس لئے وہ میں نے پڑھ دیا۔ چونکہ اگلا لفظ عَزَّوَجَلَّ تھا اس لئے میں نے اس کے ساتھ اس کا تعلق باندھنے کی کچھ کوشش کی۔ لیکن پوری طرح دل کو تسلی نہیں ہوئی۔ اس لئے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ نے یہ جب ایک نیا مضمون دکھایا ہے تو اس کے معنی بھی سمجھائے۔ چنانچہ

خدا تعالیٰ نے جو اس کے معنی سمجھائے

وہ ایسے حیرت انگیز ہیں اور اتنے وسیع ہیں اور اتنا قطعی طور پر قرآن کریم سے ثابت ہیں کہ پھر مجھے یہ تعجب ہوا کہ اس سے پہلے کسی کا خیال کیوں نہیں اس طرف گیا؟ کیونکہ ذرا اہل لغات نے نہ اہل تفسیر نے اشارہ بھی اس بات کا کہیں ذکر کیا ہے۔ علمہ کا معنی میں نے سکھانا اور عموماً یہ غلط فہمی پائی جاتی ہے کہ علمہ کے معنی ایسا سکھانا ہے جس کا

میری سرشت میں ناکامی کا خمیہ نہیں

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

NO 75 FARAH COMMERCIAL COMPLEX
J. K. RONO BANGLORE
PH. NO. 228666 - PIN: 560002

بہشت مند دَا خواہ ہم ایسے اور بھی سمندر اس کو لکھنے کیلئے لے آتے تو جہاں تک خدا تعالیٰ کے

ظاہری لفظی کلام

کا تعلق ہے یہ تو اگر ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء کے سارے کلاموں کو اکٹھا بھی کر لیا جائے اور تمام انسانوں نے آج تک جو کچھ بھی لکھا ہے یا جو کچھ لکھ سکتے ہیں آئندہ ان سب کو بھی اکٹھا کر لیا جائے تو سمندر چھوڑ کے ایک ندی بھی ختم نہیں ہوگی۔ ایک ندی کی سیاہی بھی غالب آجائے گی اس کلام کے اور پڑھنے کے لحاظ سے۔ تو وہ کونسا کلام ہے جس کے متعلق خدا تعالیٰ فرما رہا ہے کہ اگر ہم سمندروں کو حکم دیتے کہ وہ لکھیں تو وہ خشک ہو جائے اور بھی ویسے لے آتے تب بھی کلام الہی کلمات الہی ختم نہیں ہو سکتے تھے۔ تو وہ یہی وسیع تر مضمون ہے کلام کا کہ ایک کلام ہے جو لفظی ہے اور بیان سے تعلق رکھتا ہے۔

ایک کلام ہے تقدیری

جو خدا کی ایسی قدر سے تعلق رکھتا ہے جو ہر چیز میں جاری کی گئی ہے۔ اور بار ایک دربار ایک احکامات اس کے اندر داخل کئے گئے ہیں جو اپنے وقت پر چلتے ہیں جیسا کہ میں پہلے معنی بیان کر چکا ہوں۔ اور یہ سب تعلیم الہی کے نتیجے میں ہے اگر اللہ تعالیٰ یہ تعلیم نہ کرنا فطرت کو تو کسی چیز میں کوئی بھی صفت نہ ہوتی۔ ہائیڈروجن (HYDROGEN) جس طرح BEHAVE کر رہی یا کاربن ڈائی آکسائیڈ جس طرح BEHAVE کرتی ہے یا دوسرے مادے میں مختلف جو ایک دوسرے کے ساتھ مل کر یا الگ الگ بعض صفات دکھاتے ہیں جتنی بھی کائنات میں چیزیں ہیں ان سب کے اندر خود وہ زندگی رکھتی ہوں یا زندگی سے عاری ہوں۔ جتنی بھی صفات جنوہ گرمی یا سردی تعلیم کی طرح ہیں اور اس کی تعلیم دی گئی ہے اللہ کی طرف سے اور خود بخود جاری ہونے والی چیزیں نہیں ہیں چنانچہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس مضمون پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ یہ دم کر لینا کہ یہ چیزیں خود بخود اتفاقاً ہوتی ہیں یا اتفاقاً جاری ہیں بالکل غلط ہے۔ یہ خدا کی تقدیر کے ساتھ جاری ہیں اور وہ تقدیر ہر وقت کام کر رہی ہے۔

پس ان معنوں میں

تقدیر کا ایک اور معنی

بھی ہمیں سمجھ آگیا۔ قدر خیرہ و شرہ کا ایک اور مفہوم ہمارے سامنے اُبھر آتا ہے۔ تقدیر عام کیا چیز ہے۔ تقدیر عام یہی تعلیم عام ہے جو ہماری فطرت کے اندر لکھی ہوئی ہے اور جسے اب سائنس دان پڑھنے کے اہل بھی ہو گئے ہیں اور جب ہم کہتے ہیں کہ فطرت میں لکھی ہوئی ہے تو اتفاقاً لکھی ہوئی ہے۔ ایسی چیز نہیں ہے جو فرضی ہے یا محاورہ ہم کہہ رہے ہیں بلکہ انسانی زندگی یا حیوانی زندگی میں تو سائنس دان ان کو ڈس (CODES) کو بریک (BREAK) کرنے کے قابل ہو چکے ہیں اور باقاعدہ ڈی کوڈ (DECODE) کرنے کے بعد وہ پڑھتے ہیں کہ اس میں کیا لکھا ہوا ہے؟ ہر زندگی کے ذرے میں یہ تعلیم چھپی ہوئی ہے خدا تعالیٰ کی طرف سے۔ اور اس تعلیم کے خلاف کچھ نہیں کہہ سکتا۔ بیان کی جو تعلیم ہے اس کے خلاف انسان جا سکتا ہے لیکن یہ جو تعلیم ہے

شاموش تعلیم

اس کے خلاف انسان جا نہیں سکتا۔ اسی لئے اس کا نام تقدیر رکھا۔ اسی لئے کہتے ہیں تقدیر الہی اٹل ہے۔ تو تقدیر الہی جو عام معنی رکھتی ہے وہ یہی معنی ہیں۔ چونکہ فطرت میں خدا تعالیٰ نے جو چیزیں داخل فرمائیں اور لکھ دیں کہ ایسے ہوگا تو اب جب کہتے ہیں کہ لکھی ہوئی کے خلاف کچھ نہیں کہہ سکتے اٹل نہیں کہتی جو لکھی ہوئی ہو اس کا یہی معنی ہے۔ ہر چیز لکھی ہوئی ہے۔ ایک ایک ذرے کے اندر اس کی تمام حرکات و سکنات

جو اس نے کرنی ہیں وہ لکھی ہوئی موجود ہیں۔ کچھ جیت معمولی حصہ ایسا ہے جو سائنس دان پڑھ سکے ہیں لیکن لائقاً ہی حصہ ابھی ایسا موجود ہے جسے وہ پڑھ نہیں سکتے۔ صرف جب وہ لکھی ہوئی کے مطابق ایک حرکت ہوتی ہے تو اس حرکت کو وہ دیکھنے لگ جاتے ہیں۔ اس کے پیچھے کیا کیا کچھ لکھا ہوا ہے اس تک ابھی ان کی نگاہ نہیں جا سکتی۔ ہو سکتا ہے آئندہ زمانے میں جب سائنس ترقی کرے تو کچھ اور مضامین بھی لکھے ہوں وہ پڑھنے کے قابل ہو جائیں۔ اس کو

عام محاورے میں

تعلیم ہی کہا جاتا ہے چنانچہ غالب اپنے ایک شعر میں اسی مضمون کو اس طرح بیان کرتا ہے کہ

یہ تو ہے خور سے ہے شبنم کو فنا کی تعلیم
میں بھی ہوں ایک عنایت کی نظر ہونے تک

کہ جب سورج کا عکس پڑتا ہے تو شبنم کے قطرے کو تعلیم ہی یہی ہے کہ وہ غائب ہو جائے وہ فنا ہو جائے سورج کا نظارہ کرے اور ایک ہی دید کے ساتھ وہ خود فنا ہو جائے۔ کہتا ہے "اے میرے محبوب! میں بھی ہوں ایک عنایت کی نظر ہونے تک۔ میری فطرت میں بھی محبت نے یہی تعلیم لکھ دی ہے کہ میں نہیں دیکھوں اور خود فنا ہو جاؤ۔ یہ تو دنیا کے لحاظ سے تو قصے ہیں اور سرگز ماٹھے کی باتیں نہیں ہیں کہ کوئی شخص کسی دوسرے کے لئے اپنے وجود کو مٹا دے۔ مگر

مذہبی دنیا میں

السادات نظر آتا ہے چنانچہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب خدا کا جلوہ دیکھا تو اپنے وجود کو مٹا دیا۔ آپ کو یہ تعلیم تھی آپ کی تقدیر تھی کہ خدا جلوه کرے اور خود محمد مصطفیٰ کا ذاتی وجود مٹ جائے اور کلمۃ خدا جلوه کرے اور حضرت اقدس یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہی تعلیم تھی کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا جلوہ دیکھیں اور اپنے وجود کو مٹا دیں چنانچہ اسی سے ہمیں ظہل کا مضمون سمجھ آیا۔ یہ وہ تعلیم ہے جسے ہم تقدیر بھی کہتے ہیں اور ان معنوں میں اللہ تعالیٰ نے مجھے سمجھا یا کہ قدرت کا سنی تعلیم بھی ہے اور جب اس پہلو سے ہم غور کرتے ہیں تو قدرت کا سب سے زیادہ وسیع سب سے زیادہ اطلاق پانے والا معنی ہے یہی تعلیم۔ ہر وہ بات جو سکھائی جائے لفظوں سے بالا ہو کر جو فطرت میں داخل کر دی جائے جس کی قوت اتنی زیادہ ہو کہ وہاں انکار کی مجال ہی کوئی نہ ہو اور لازماً اس تعلیم کو تقدیر کہا جاتا ہے اور یہی قدرت کا سب سے بڑا مظہر ہے۔

اب میں

دوسرے مضمون کی طرف

آتا ہوں۔ میں نے بیان کیا تھا کہ قادر اور مقدر۔ قادر اور مقدر اور تقدیر ان تینوں صفات میں کونسا زیادہ فرق نہیں کیا جاتا اور لغت کی کتاب میں دیکھنے والے کہتے ہیں کہ بنیادی طور پر تینوں کا ایک ہی معنی ہے۔ لیکن جہاں تک قرآن کریم کے استعمال کا تعلق ہے قرآن کریم نے ان تینوں الفاظ کو الگ الگ مخصوص معنوں میں استعمال کیا ہے۔ اور بعض الفاظ کو زیادہ عمومی طور پر استعمال کیا ہے بعض کو نسبتاً کم عمومی طور پر یعنی خصوصی طور پر اور الگ الگ محلات کے لئے بعض الفاظ کو چنا ہے

تقدیر کا لفظ سب سے زیادہ عجم اپنے اندر رکھتا ہے

چنانچہ تخلیق عالم کے متعلق جہاں جہاں بھی قرآن کریم میں ذکر ہے وہاں تقدیر کا لفظ لیا ہے مقدر اور قادر نہیں مٹا۔ لیکن تقدیر کا حوالہ دیکو جب کوئی نئی قدرت کی جلوہ نمائی دکھانا مقصود ہو تو وہاں لفظ قادر کا استعمال آتا ہے۔ یعنی تقدیر کو قرآن کریم زیادہ عمومی صفت کے طور پر پیش فرماتا ہے جو ہر میدان میں کارفرما نظر آ رہی ہے۔ لیکن خصلت و عینیت کے ساتھ

وہاں قدیر کی بجائے قادر کا لفظ استعمال فرمایا جاتا ہے۔
 اَيْحَسِبُ الْاِنْسَانُ اَنْ تَنْجَحَ عِزَاهُ ۝ بَلَى
 قَدَرِيْنٌ عَلٰى اَنْ نُّسَوِيَ بِنَاثِهٖ ۝ (القيامہ: ۲-۵)
 کیا انسان خیال کرتا ہے کہ ہم اس کی بڑیاں جوڑ نہیں سکتے پھر نہیں
 نہیں ہم تو اس بات پر قادر ہیں کہ اس کا انگ انگ دوبارہ اکٹھا کر دیں
 ذرہ ذرہ دوبارہ جوڑ دیں۔

پھر فرماتا ہے :-

اَلَمْ يَكْ نُطْفَةٌ مِّنْ مَّنِيِّ يَمِيْنٍ ۝ ثُمَّ كَانَ
 عَاقِلَةً فَاَخْلَقْنَا نَسُوْبًا نَّحْنَعُ مِنْهُ الرُّوْحٰنِ
 الَّذِيْ كَرَّمْنَا لَنْبِيْ الْكَيِّسِ ذٰلِكَ بِقَدْرِ عَلٰى اَنْ
 تَخِيَّ الْمَوْتٰى ۝

کہ تم محض تعجب کی وجہ سے خدا کی نئی تخلیق کا انکار کرتے ہو۔
 یعنی آئندہ کو تو تعجب کی نگاہ سے دیکھتے ہو لیکن ماضی میں جو گزر گیا
 ہے اس پر تعجب ہی نہیں کر رہے تم کچھ۔ حالانکہ وہ زیادہ تعجب کے
 لائق بات ہے

جو کچھ ہو چکا ہے

وہ اتنا حیرت انگیز ہے اتنا تعجب میں مبتلا کرنے والا ہے کہ اگر تم اس
 کو دیکھو اور اس کی گنتہ تک پہنچو اور تعجب میں مبتلا ہو تو تعجب تو
 کوئی اعتراض کی وجہ ہی پھر باقی نہیں رہتا۔ یعنی مراد یہ ہے اللہ تعالیٰ
 اس طرح بیان فرما رہا ہے اس مضمون کو کہ اکثر نئی زندگی کا انکار تعجب
 کی بناء پر کرتے ہیں۔ کہتے ہیں کیسے ہو سکتا ہے بڑیاں گل سڑ جائیں
 گی، ہم سڑ کھب جائیں گے۔ دوبارہ اٹھائے جائیں گے۔ کتنا مشکل کام
 ہے؟ بظاہر ناممکن نظر آتا ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بے وقوفو! تعجب
 کے نتیجے میں اگر تخلیق نہیں ہو سکتی تو تمہاری تخلیق اول کہاں سے
 ہو گئی۔ اس میں تو زیادہ تعجب کے محرکات موجود ہیں اور موجبات موجود
 ہیں۔ اتنا تعجب انگیز ہے مضمون تمہاری تخلیق اول کا کہ اس پر غور کر دو،
 پھر سوچو کہ جس خدا نے یہ تخلیق پیدا کر دی تھی وہ اس تخلیق کو پر کیوں
 قادر نہیں ہو سکتا۔ جو کچھ بھی نہ ہو اس سے ایسا

حیرت انگیز تخلیق کا نظام

پیدا کر دے کچھ ہو تو اس سے پھر آگے کیوں پیدا نہیں کر سکتا۔ یہ مضمون
 نسبتاً کم تعجب کی بات ہے۔ فرماتا ہے کیا وہ کسی وقت مانی کا ایک
 قطرہ نہیں تھا یا تعجب کرنے والا انسان جو اپنی مناسب حالت جگہ میں ڈالا
 گیا پھر وہ ایک جھٹنے والا لو تھڑا بن گیا پھر اس خدا نے اس کو اور شکل
 میں تبدیل فرمادیا اور پھر آخر اسے مکمل کر دیا۔ یعنی کچھ بھی نہیں تھا
 محض گندگی کا ایک کیڑا تھا جس سے اتنا کامل انسان خدا نے بنا دیا۔
 پھر اسے جوڑا جوڑا کر کے بنایا۔ یعنی معلوم ہوتا ہے کہ انسان کے مضمون
 سے پہلے جو حیوانی حالت میں انسان گزرا ہے اس کا ذکر پہلے فرمایا جا رہا
 ہے۔ یعنی زندگی کے آغاز سے مضمون چلایا گیا ہے کہ مختلف حالتوں سے
 زندگی گزرتی ہوئی آگے بڑھی یہاں تک کہ پہلے جوڑا جوڑا نہیں تھی۔ پھر
 اسے جوڑا جوڑا بنایا گیا یعنی نر مادہ کی تمیز کی گئی۔ یعنی نر اور مادہ کی شکل

تخلیق اول پہلی مرتبہ جو کائنات کو پیدا کیا گیا ہے اور پھر اس میں جاری خدا
 کی قدرت خود دکھائی گئی ہے جب خدا تعالیٰ قرآن کریم میں اس مضمون کو بیان
 فرماتا ہے تو خدا کی صفت قدیر کا ساتھ ہی ذکر فرماتا ہے اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے جب ایک خدا
 کی قدرت کا ایسا جلوہ دکھانا مقصود ہو جو عام جاری تقدیر کے علاوہ ہو اور جاری تقدیر
 سے انسان جتنا روزمرہ روشناس ہونے کے بعد اس کو نظر انداز کر
 بیٹھا ہے

جب یہ بتانا مقصود ہو کہ جاگو اور ہوش کرو

وہ خدا جس نے یہ سب کچھ جاری کیا ہے وہ اس بات پر بھی قادر ہے۔ تو
 وہاں لفظ قادر استعمال فرماتا ہے۔ یعنی ایسا قدرت کا جلوہ جو کبھی کبھی
 بیدار کرنے کیلئے آتا ہو، عام جاری جلوے سے مختلف مضمون پیدا کرنا جو عام تخلیق سے ہٹ کر
 ایک نئی تخلیق بناتا ہو وہاں قادر کا لفظ استعمال ہوتا ہے اور تقدیر عموماً اس جگہ استعمال ہوتا ہے
 جہاں تقابل کے بھی معنی پائے جاتے ہوں۔ مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جب مخالفین پر

غلبے کا مضمون

بیان ہو گا تو وہاں قادر اور قدیر کی نسبت و قادر کا لفظ بھی بعض جگہ آتا
 ہے (مگر زیادہ تر اقتدار کا مضمون ہے اس لئے مقتدر صفت بیان
 کی جاتی ہے۔ توجہ دشمن خدا کی قدرت پر غلبے پانے کی کوشش
 کرے۔ اس وقت جب خدا کی قدرت جلوہ دکھاتی ہے تو وہ مقتدر
 کی قدرت ہے جو جلوہ گر ہو رہی ہوتی ہے۔ چنانچہ دیکھئے اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے :-

اَدَلُّكُمْ بِرِزَاۓِ اللّٰهِ الَّذِيْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
 وَ لَمْ يَكُنْ يَخْلُقْهُنَّ بِقَدْرِ عَلٰى اَنْ يَّخِيَّ الْمَوْتٰى
 بَلٰى اِنَّهٗ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ ۝ (الاحقاف: ۳۲)
 علیٰ کلّ شئیٰ قدیر کا محاورہ تو شروع سے آخر تک چونکہ
 عموماً رکتا ہے ہر چیز پر ثابت آتا ہے لیکن لفظ قادر وہاں استعمال
 فرمایا جہاں عام قدرت کو تو لوگ تسلیم کر رہے ہیں خدا کے قدیر
 ہونے کے ان معنوں میں تو قائل ہیں کہ سب کچھ ہو رہا ہے لیکن

ایک نئی تخلیق پر قدرت کا انکار

کر رہے ہیں وہاں فرمایا۔ لَمْ يَكُنْ يَخْلُقْهُنَّ جس قدیر خدا نے پہلی
 تخلیق جاری فرمائی تھی یہ نہ سمجھو کہ وہ اپنی تخلیق سے عاجز آچکا ہے۔ یا
 جو کچھ تخلیق کر چکا اسی پر ختم کر بیٹھا ہے۔ لَمْ يَكُنْ يَخْلُقْهُنَّ۔ اور
 یہ بھی نہ سمجھو کہ زمین و آسمان کی تخلیق کے بعد خدا کی قدرت کا ان کے
 ساتھ تعلق نہیں رہا یا اس کی محتاج نہیں رہیں۔ جاری تعلق ہے ایک
 جو ہمیں نظر نہیں آ رہا لَمْ يَكُنْ يَخْلُقْهُنَّ ابھی ابھی ان میں تخلیق ہو رہی
 ہے۔ ابھی بھی نئی نئی قسم کی ان میں EVOLUTIONS اور DEVELOPMENTS
 کئی مضمون کی جاری ہیں اور تم دیکھ نہیں رہے ان کو۔ بقادر علیٰ
 ان تَخِيَّ الْمَوْتٰى۔ یہی قدیر خدا ہے جو اس بات پر بھی قادر ہے۔
 یہاں لفظ قادر اس معنوں میں استعمال ہوا کہ عام قدرت سے ہٹ کر
 ایک نئی جلوہ نمائی فرمائے گا کہ وہ مردوں کو بھی زندہ کر دے۔ پھر
 جہاں بھی تعجب کا مضمون آتا ہے

نمازوں میں بہت دعا کرو کہ تاخذ تمہیں اپنی طرف پہنچے اور تمہارے دلوں کو صاف کرے
 (ارشاد سیدنا حضرت یحییٰ موعود)

27-04-۱۹۸۶
 GLOBEXPORT

پیشکش :- گلوبے ریپریٹو فیکچررز پرائیویٹ لمیٹڈ، رابندر انیسراوی، کلکتہ ۷۰۰۰۰۳، فون :-
 گرام :-

میں بنایا گیا۔ کیا یہ خدا اس بات پر قادر نہیں ہے کہ مردوں سے زندہ پیدا کر سکے؟ پھر اسی مضمون کو آگے بیان فرمایا ہے

أَوَلَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِقَدِيرٍ عَلَىٰ أَن يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ بَلَىٰ ذَهَبَ الْفُلُوكُ الْعَلِيمُ ۚ إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَن يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۚ فَسُبْحَانَ الَّذِي بِيَدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ۝

کہ کیا وہ جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے اس بات پر قادر نہیں کہ ان کی طرح کی اور مخلوق پیدا کر دے یہاں مضمون کو اور بھی پیچھے جایا گیا ہے

آسمانوں اور زمین کی پیدائش

کی طرف توجہ پھیر دی گئی۔ کہ اتنا وسیع نظام کائنات کا موجود ہے اس کی تخلیق پر تم کیوں نہیں غور کرتے کہ کتنا حیرت انگیز نظام ہے؟ اور یہاں اگر ایک جاتے ہو کہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ہم دوبارہ زندہ ہو جائیں یہ جو تم موجود ہو تمہیں ایک نئی تخلیق نہیں مل سکتی اور جب کچھ بھی نہیں تھا اس سے اتنی عظیم الشان تخلیق ہو گئی اس پر تم تعجب نہیں کرتے۔ پھر فرمایا ہے

فَلَا أُقْسِمُ بِرَبِّ الْمَشَارِقِ وَالْمَغَارِبِ إِنَّا لَقَدِرُونَ ۗ عَلَىٰ أَنتَ نُبَدِّلُ خَيْرًا مِّنْهُم مَّا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ ۗ

سرگرم نہیں جو تم سوچ رہے ہو غلط ہے اقسام پر ربّ المشرق والمغرب میں قسم کھاتا ہوں اس ذات کی جو مشرق کا بھی رب ہے اور مغرب کا بھی رب ہے۔ یعنی

ہر نوعی صبح طلوع ہوتی ہے

اور جہاں جہاں سے کسی قسم کی بھی کوئی صبح طلوع ہوتی ہے۔ ایک نیا نظام بنا ہے۔ ان سب کا بھی خدا ہی رب ہے اور جب ایک نظام تباہ ہوتا ہے اور غرق ہو جاتا ہے جب ایک قوت اُبھرتی ہے اور پھر ٹپ جاتی ہے تو جس جس معنی میں بھی کوئی چیز ڈوبتی اور نظر سے غائب ہوتی ہے اس کا بھی وہ رب ہے۔ یعنی خدا سے دور کوئی چیز بھی نہیں ہو سکتی، خدا سے کوئی چیز بھی غائب نہیں ہو سکتی۔ فرمایا میں اس کی قسم کھا کر کہتا ہوں ہم اس بات پر قادر ہیں کہ

وہ قومیں جو خدا کے انبیاء کی مخالفت کرتی ہیں

ان کو لے جائیں اِنَّهٗ يُبَدِّلُ خَيْرًا مِنْهُمْ وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ کہ ہم ان سے بہتر لوگ لے آئیں اور ہمیں کوئی عاجز نہیں کر سکتا۔ فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ مِمَّ خُلِقَ ۗ خُلِقَ مِنْ مَّاءٍ وَّادْوَانٍ ۗ يَخْرُجُ مِنْ بَيْنِ الصُّدْبِ وَالتَّرَائِبِ ۗ اِنَّهٗ عَلٰی رُجْعِهٖ لَقَادِرٌ ۝ (الطارقہ: ۶ تا ۹)

یہ بھی وہی مضمون ہے دوسرے رنگ میں بیان فرمایا گیا ہے۔ ان باتوں پر غور کر کے جہاں جہاں بھی لفظ قادر کا استعمال ہوا ہے وہاں غور کرنے سے ایک اور بات بھی سامنے آتی ہے کہ یہ

خدا کی ایک اور ترقی پر کا ذکر

چلی پڑا ہے جس کا تعلق دین اور مذہب سے ہے۔ یعنی میرے جو تقدیر کے اندر جس قدرت کا ذکر تھا جو تقدیر عام تھی اس کا خدا تعالیٰ کی ہر تخلیق سے تعلق ہے۔ وہ عام ہے۔ جاندار سے بھی ہے، بے جان سے بھی ہے۔ ہر جگہ خدا نے ایک تسلیم دے رکھی ہے جس سے کوئی ہٹ نہیں سکتا۔ پھر خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کو ظاہر فرمایا یا اس سے پہلے دوسری کتب نازل فرمائی اور ایک نئی تخلیق بنائی جو

قدیمی دنیا کی تخلیق ہے

اس تخلیق میں عام قانون سے ہٹ کر کچھ تو انہیں ہیں جن کی طرف توجہ دلائی جاتی

ہے۔ سب سے اہم قانون یہ بیان کیا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں ایک نیا نیا کی خاطر پیدا کیا ہے جس کے لئے تم جواب دہ ہو گے۔ اور تمہیں دوبارہ اس سے زندہ کیا جائے گا کہ تمہاری جواب دہی کی جائے کہ تم نے اس نیا نیا پورا کیا تھا کہ نہیں کیا تھا اور جزاء اور سزا کے لئے تمہیں ایک جگہ لکھا گیا ہے اور جو حق دار ہے سزا کا اس کو سزا دی جائے جو جزاء کا حقدار ہے اسے جزا دی جائے۔ یہ قدرتِ ثانیہ ہے

خدا تعالیٰ کی تقدیر کا نیا اظہار

ہے۔ جہاں جہاں یہ اظہار کیا جاتا ہے وہاں قادر کا لفظ تقدیر کی نسبت زیادہ استعمال ہوا ہے۔ بلکہ بہت زیادہ کثرت کے ساتھ لفظ قادر کا استعمال یہاں ہوا ہے۔ تو قرآن کریم کی جو تقدیر جاری ہوئی ہے انسانوں کے اوپر۔ ان نبوت کی جو تقدیر اس سے پہلے سے جاری تھی۔ اور ایک نیا قانون جاری ہوا جس میں کچھ اختیار بھی ہے بندے کو۔ وہ وہ تقدیر ہے جس کا ذکر خدا کی صفتِ قادر کے تحت کیا جا رہا ہے۔ تقدیر سے بچنے کا کوئی اختیار نہیں تھا بظاہر۔ بظاہر کیا باطن کسی معنی میں بھی انسان بچ نہیں سکتا۔ لیکن قادر کی تقدیر سے ان معنوں میں انسان کچھ بچتا ہے کہ اسے اختیار دے دیا گیا ہے چاہو تو کرو اور چاہو تو نہ کرو۔ لیکن ساتھ یہ بنا دیا گیا ہے کہ بالآخر تم خدا کی طرف لوٹو گے۔ بالآخر تمہیں لازماً وہاں پہنچ کر حوائج پوری کرنی ہوں گی اور تم بچ نہیں سکتے۔ غالب تو ہے وہ تقدیر کہ آخر انسان اس میں پکڑا جائے گا لیکن

وقتی طور پر تہمت

دیتی ہے۔ جیسے آپ چھوٹے سے بچے کو کچھ دیکھ لے آگے بھاگتے دیتے ہیں اور بظاہر اختیار دے دیتے ہیں کہ وہ آپ سے آگے نکلی جائے۔ لیکن جانتے ہیں کہ کب اور کس وقت جب آپ واپس آئے گے، جب آپ فیصلہ کریں گے اس کو پکڑ لیں گے۔ تو ایسی تقدیر کا ذکر جہاں قرآن کریم میں ملتا ہے وہاں لفظ قادر کا استعمال ہوتا ہے اور تخلیق تو سے تعلق ہے۔ چونکہ قرآن کریم

انسان کی مذہبی تخلیق

کو تخلیق تو قرار دیتا ہے، خلق آخر قرار دیتا ہے..... کے مخالفین کو مرنا دیتا ہے فرمایا۔

وَلَقَدْ جَاءَ آلَ فِرْعَوْنَ النَّذِيرُ ۚ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كَذَّٰبًا ۖ فَآخَذْنَاهُمْ أَخَذَ عَزِيزٌ مُّقْتَدِرٌ ۝

کہ دیکھو فرعون بھی اس سے پہلے آیا تھا اور گناہ تھا اور لَقَدْ جَاءَ آلَ فِرْعَوْنَ النَّذِيرُ اور فرعون کی قوم کے سامنے اس کے پیچھے چلنے والوں کے سامنے کئی قسم کے انداز میں نشان پیش کیے گئے کذب بوا یا بیتنا۔ انہوں نے ہماری آیات کو جھٹلایا کھٹا۔ فَآخَذْنَاهُمْ أَخَذَ عَزِيزٌ مُّقْتَدِرٌ۔ ہم نے ان کو اس طرح پکڑا جس طرح ایک عزیز غالبہ طاقت والی ہستی جو مقتدر ہو وہ پکڑا کرتی ہے جب قدرت گھبرا ڈال لیتی ہے خدا کا جب مخالف کے مقابل پر جو شمس کے ساتھ جلوہ دکھاتی ہے اس وقت خدا تعالیٰ کی صفتِ تقدیر یا قادر کے ذکر کی بجائے مقتدر کی صفت بیان فرمائی جاتی ہے۔ مختلف جس طرح تکلیف کے ایک کام کرتا ہے غیر معمولی توجہ کے ساتھ ایک کام کرتا ہے، کوشش کے ساتھ کام کرتا ہے تو فرمایا کہ یہاں خدا کی تقدیر عام جاری نہیں رہی اب۔ اب کوشش کرنے کی جگہ سے جلال کے ساتھ ظاہر ہو گی اور جو بھی اس کے پیاروں پر حملہ آور ہوتے ہیں انہیں لازماً مٹائے گی انہیں لازماً ناکام بنا کے دکھائے گی اب عام تقدیر کا یہاں مقام ہی نہیں رہا اس تقدیر کی زد سے اگر مخالف بھی نکلے گا تو مقتدر خدا کی تقدیر اس نتیجے کو ناکام بنا دے گی اور ایک نیا نتیجہ پیدا کر کے دکھا دے گا ان معنوں میں مقتدر تقدیر اور قادر دونوں سے زیادہ ہے کیسے اس قدر قدرت والی ہے

لیکن

ایک پہلو سے یہ مضمون محدود ہو جاتا ہے

یعنی صرف خدا کے پاک بندوں کے لئے یہ تقدیر جوش دکھاتی ہے تو یہ تقدیر خاص بھی ہے اس لحاظ سے محدود ہے اور چونکہ تقدیر خاص ہے اس لئے زیادہ طاقت ور بھی ہے اور زیادہ غالب بھی ہے۔
تو تین قسم کی تقدیریں ہمیں نظر آئیں۔ تقدیر عام اور تقدیر خاص جو مذہبی تقدیر ہے اور پھر اخص یعنی مقتدر کی تقدیر۔ پھر قرآن کریم نے اسی مضمون کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ذکر میں بیان فرماتا ہے:-

فَمَا تَدْعَبْتَ بِلَدِّ قَاتِلَاتِنَا مِنْهُمْ مُنْتَقِمُونَ أَوْ نُرِيكَ الَّذِي وَعَدْنَاهُمْ فَإِنَّا عَلَيْهِمْ مُقْتَدِرُونَ۔
کہ اگر تم مجھے لے بھی جائیں یعنی اپنے پاس بلا بھی لیں قَاتِلَاتِنَا مِنْهُمْ مُنْتَقِمُونَ ہم لازماً ان لوگوں سے تیرا انتقام لیں گے۔ یعنی تو تو ہمیشہ نہیں رہ سکتا اس دنیا میں لیکن جس مقتدر خدا سے تیرا تعلق ہے وہ ہمیشہ رہنے والا ہے۔ اس لئے اگر تیرے دشمن مٹ جائیں تو وہ مٹ جائیں گے۔ ضروری نہیں کہ ان کے کام کو جاری رکھنے والے ہوں۔ لیکن تو اگر نہ رہے اس دنیا میں تو

تیرا کام نہیں مٹنے دیا جائے گا

اور جنہوں نے تجھ پر ظلم کئے ہیں ہم ان سے لازماً انتقام لیں گے لیکن بعد کے وعدے صرف نہیں ہیں اَوْ نُرِيكَ الَّذِي وَعَدْنَاهُمْ فَإِنَّا عَلَيْهِمْ مُقْتَدِرُونَ۔ اَوْ میں استثنائاً بتایا جاتا ہے۔ فرمایا یہ نہیں کہ ہم مستقبل کے ہی وعدے کر رہے ہیں کہ پہلے تجھے واپس بلا لیں گے اور پھر اس سے انتقام لیں گے۔ کچھ حصہ ایسا بھی ہو گا جو اَوْ کے تابع ہے کہ تیری زندگی میں تجھے بھی دکھائیں گے کہ کس طرح خدا مقدرت رکھتا ہے۔ اقتدار رکھتا ہے ان لوگوں کے اوپر۔ تب مضمون کو غالب کرے گا اور ان کے مضمون کو مغلوب کر کے دکھائے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس مضمون پر روشنی ڈالتے ہوئے مختلف جگہ

بہت ہی لطیف تفاسیر

پیش فرماتے ہیں۔ لیکن پہلے میں اس سے کہ مقتدر کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعض تفاسیر کے نمونے پیش کر دوں جہاں جہاں آپ نے لفظ قادر کا استعمال کیا ہے اور بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے اس کے چند اقتباسات آپ کے سامنے رکھنا ہوں۔ فرماتے ہیں:-

وہ ہمارا خدا قادر مطلق خدا ہے وہ کامل اختیار رکھتا ہے یعنی اللہ ما یشاء۔ جس چیز کو چاہتا ہے اسے مشا بھی دیتا ہے ہمارا ایمان ہے وہ جو کسے کی طرح نہیں۔ وہ ایک حکم صبح دیتا ہے اور رات کو اس کے بدلے پر کامل اختیار رکھتا ہے۔ ما ننسخ من آیتہ والی آیت اس پر گواہ ہے؟

پس

قادر صفت کا تقدیر سے جو تعلق ہے

اس مضمون کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہاں کھولا ہے کہ جاری تقدیر ہے ایک وہ بھی خدا کی جاری کی ہوئی ہی تقدیر ہے مگر وہ ایسی نہیں کہ جو خدا کو عاجز کر دے کہ اسے بدلنے نہ سکے اپنے وجود کو دھلنے کے لئے ہے

قدرت سے اپنی ذات کا دینا ہے حق ثبوت۔ اس بے نشان کی چہرہ نمائی یہی تو ہے

کہ اگر وہ خدا یہ غیر معمولی تقدیر جاری کرنا چھوڑ دے تو لوگ یہی نہیں گئے کہ خود بخود چیزیں پیدا ہوں، خود بخود جاری ہوتی تھیں، خود بخود جاری رہیں گی۔ اور کسی تیسری میردنی ہستی کے وجود کی ضرورت کوئی نہیں ہے

اس واقعے کو منانے کی خاطر

خدا ایک ایسی تقدیر بھی دکھاتا رہتا ہے جو وقتاً فوقتاً جلوہ گرہ ہوتی ہے اور وہ عام تقدیر سے ہٹ کر ہوتی ہے اور وہ اس بات پر قادر ہے کہ عمومی تقدیر کے برخلاف اس پر غالب آنے والی اپنی دوسری تقدیر کو جاری فرمائے۔ فرماتے ہیں:-

تو اس خدا پر ایمان لانے سے کیا مزا جو قریب قریب بتوں کے ہو یعنی بتوں کی طرح کا ہو نہ سنا ہو نہ جواب دے۔ ہاں اس خدا پر ایمان لانے سے مزا آتا ہے جو قدرتوں والا خدا ہے جو ایسے خدا پر ایمان نہیں لاتا اور خدا تعالیٰ کی قدرتوں اور تصرفات پر ایمان نہیں رکھتا اس کا خدا بت ہے۔ اصل میں خدا تو ایک ہی ہے مگر تجلیات الگ ہیں جو اسباب کا پابند ہے اس سے ایسا ہی سلوک ہوتا ہے اور جو متوکل ہے اس سے وہی۔ اگر خدا تعالیٰ ایسا ہی کمزور ہوتا تو پھر نبیوں سے بڑھ کر کوئی ناکام نہ ہوتا کیونکہ وہ اسباب پرست نہ تھے مگر خدا پرست اور متوکل تھے؟ یہاں جو مضمون ہے وہ

تقدیر اور قادر کے تعلق کا مضمون

بیان فرمایا گیا ہے جب ہم اسباب اختیار کرتے ہیں تو یہ وہی چیز ہے جو خدا تعالیٰ کی ایک جاری تقدیر ہے اس کے سوا تو اسباب کوئی چیز نہیں لیکن جب صرف اسباب ہی اختیار کرنے لگ جاتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی دوسری تقدیر پر ایمان نہیں رکھتے جو وقتاً فوقتاً اس سے تعلق کے بنا پر یعنی مذہب کے نتیجے میں جاری ہوتی ہے۔ جس کا تعلق قادر سے ہے تو پھر صرف اسباب ہی کے بندے ہو کر رہ جاتے ہیں فرمایا ان کے لئے بھی ایک خدا ظاہر ہوتا ہے ان سے تعلق نہیں توڑتا لیکن جو وہ اپنے لئے پسند کرتے ہیں ویسا ہی خدا ان کے لئے ظاہر ہوتا ہے وہ چونکہ اس کی

اسباب کی پیروی

کرنے لگ جاتے ہیں تو صرف اسباب کی تقدیر تک محدود خدا ان کے لئے ظاہر ہوتا رہتا ہے۔ یہ مغربا قوموں نے جتنی بھی اس دنیا میں ترقی کی ہے یہ اسباب کے ذریعہ ہی کی ہے اور اسباب

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

مُحَوَّلَاتِ

مھیاری سونا کے مھیاری نہ لہرات خریدنے اور بنوانے کے لئے شریف لائیں

کراچی میں

الرؤف ہیرلز

۱۶۔ چورس کھاتہ مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد۔ کراچی

(شون نمبر ۶۹۰۶۱۷)

کے خدا سے تعلق قائم کر کے ہے۔ خدا سے ہٹ کر یہ بھی نہیں ترقی کر سکتے۔ لیکن ان کے لئے صرف اسباب کی تقدیر محدود ہو چکی ہے۔ فرمایا اگر صرف یہی تقدیر ہوتی تو انبیاء تو جیتے جی مر جاتے کیونکہ ان کے پاس تو اسباب ہوتے ہی نہیں تمنا ہے۔ یا اتنے محسوس اتنے حقیر ہوتے ہیں دشمن کے اسباب کے مقابل پر کہ کوئی حیثیت ہی نہیں رکھتے۔ فرمایا وہ تو مر جاتے جیتے جی۔ لیکن ان کے لئے ایک اور تقدیر خدا کی جاری ہوتی ہے اور وہ اس کی

مذہب کی تقدیر

ہے جو اس سے زندہ تعلق رکھتا ہے اس کے لئے خدا قادر کے طور پر بھی جلوہ گر ہوتا ہے عام تقدیر کو سنا کر ایک نئی تقدیر بناتا ہے۔

پھر فرماتے ہیں سے

نہیں محصور ہرگز راستہ قدرت نمائی کا
خدا کی قدرتوں کا حاصل دعویٰ ہے خدائی کا

پھر فرماتے ہیں سے

قدرت سے اپنی ذات کا دیتا ہے حق ثبوت
اُس بے نشان کی چہرہ نمائی یہی تو ہے
جس بات کو کہے کہ کوزں گائیں یہ ضرور
ملتی نہیں وہ بات خدائی یہی تو ہے

یعنی جہاں

بولنے والا خدا

منظر یہ اُبھر آتا ہے یعنی مخلوق ایک ایسے خدا کی واقف ہو جاتی ہے جو بولنے لگ گیا ہے۔ سائنس دانوں کا خدا تو وہ گونگا خدا ہے جس کی تقدیر جاری تو ہے لیکن اس تقدیر میں وہ نہ رد و بدل کرنے کے اہل ہیں نہ ان کے لئے وہ تقدیر ملتی ہے کسی طرح۔ لازم ہے ان پر کہ سو فیصدی اس تقدیر کی پیروی کریں غلافی اختیار کریں اور پھر جو فائدہ آئے ان سے اُٹھائیں۔ لیکن ایک زندہ فعال خدا سے وہ تقدیر ان کا تعلق قائم نہیں کرتی اسی لئے اکثر سائنس دان جس خدا تک پہنچے ہیں وہ

ایک تصور اتنی خدا

ہے جو کا جوتا وہ تسلیم کر لیتے ہیں لیکن انسان کے ساتھ ایک زندہ تعلق والا خدا ان پر کبھی ظاہر نہیں ہوتا۔ نہ وہ اس کا وجود تسلیم کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں ہوگا قدرت کا لہ میں ہمیں نظر آتا ہے۔ لیکن ایسا وجود جو انسانی معاملات میں دلچسپی لے اُن سے رخص دے اُن سے پیار کرے اور ان کو سزا دے ایسا خدا ہمیں کہیں نظر نہیں آتا اس لئے کہ اس سے ان کا تعلق قائم ہی نہیں ہوتا وہ خدا کی دوسری قدرت کو سمجھتے ہی نہیں ہیں۔ لیکن جب وہ قدرت کا لہ پر یقین رکھنے لگ جاتے ہیں انسان تب خدا ان پر ظاہر ہوتا ہے اُن سے بولتا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں سے

جس بات کو کہتے کہ کوزوں گائیں یہ ضرور
ملتی نہیں وہ بات خدائی یہی تو ہے

پس ایسا خدا جب جلوہ گر ہو جائے تو اُس وقت انسان کے لئے

دُعا کا مضمون

بیرا ہو جاتا ہے اور جمعی مذہب میں دُعا پر غیر معمولی زور دیا جاتا ہے۔ تبھی انسان کو یہ نئے دُعا پر غیر معمولی زور دیا۔ تبھی حضرت

مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں دُعا کے متعلق اتنا کچھ سکھایا کہ آپ گذشتہ صدیوں کا مواد اکٹھا کر کے دیکھ لیں جو کچھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دُعا کے مضمون پر لکھا ہے اس کے قریب بھی نہیں چھلکے گا وہ سب کچھ اپنے مواد کی کثرت کے لحاظ سے بھی اور مضمون کی گہرائی کے لحاظ سے بھی۔ کیونکہ جب ایک قدرتوں والا خدا ہے جو بولتا بھی ہے جو اپنے پیاروں سے پیار کرتا ہے اور پھر ان کی تائید فرماتا ہے ان کے لئے غیرت دکھاتا ہے ایسے خدا سے ایک تعلق قائم ہونا چاہیے۔ چنانچہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ایسے قادر خدا سے تعلق کے لئے اس کثرت کے ساتھ دُعا کرتے تھے کہ آپ کی نظم میں بھی آپ کی نثر میں بھی کثرت حیرت انگیز اثر کرنے والی دُعا میں ملتی ہیں۔ اور سب کے نمونے تو پیش کئے ہی نہیں جا سکتے۔ لیکن اصل بات یہ ہے کہ جو کچھ ملتا ہے اس سے بہت زیادہ ہے۔ جو نہیں ملتا کیونکہ وہ رات کی خاموشی دُعا میں ہی تعمیل جو سب کی سب نہ بیان ہوئیں نہ لکھی گئیں۔ اور دن کی خاموشی دُعا میں بھی تعمیل۔ ہر وقت دل اور دماغ اللہ تعالیٰ کی طرف مائل رہتا تھا اور خدا کے حضور کچھ نہ کچھ مناجات کرتا رہتا تھا۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جو دُعا میں ملتی ہیں ان میں بھی جہاں قادر کا ذکر ہے بہت ہی وسیع مضمون دہاں نظر آتا ہے۔ اور صاف دکھائی دیتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اپنے غلبے کے لئے ایک ذرہ بھی اپنی ذات پر یا یا اُن ذرائع پر بھروسہ نہیں تھا جو ایک دُنیا دار کی نگاہ دیکھ سکتی ہے۔ خالصتاً اللہ کی قدرت پر بھروسہ تھا۔ اسی لئے میں اس مضمون کو یہاں تک لایا ہوں تاکہ جماعت کو اس بات کی طرف متنبہ کروں۔

اسباب بھی چونکہ خدا کی ایک تقدیر کا حصہ ہیں

اس لئے ان سے روگردانی بھی ایک قسم کا تکبر ہے جو خدا تعالیٰ کو پسند نہیں۔ اس لئے انبیاء کو مجبور کیا گیا کہ وہ اسباب بھی اختیار کریں اور جہاں تک ہو سکتا ہے کریں۔ لیکن ساتھ یہ بھی کھول دیا گیا اور خوب کھول دیا گیا کہ رعایت اسباب اس لئے ضروری نہیں ہے کہ اسباب تمہیں کسی مقام تک پہنچائیں گے۔ تمہیں جو کبھی غلبہ نصیب ہوگا وہ تمہارے اسباب کے بغیر ان کے سہارے کے بغیر خالصتاً اللہ کی طرف سے نصیب ہوگا اور تعلق الہی کا وہ ایک جلوہ ہوگا اس لئے دُعا میں کرو اور

اصل بنیاد دعا پر ہے

اصل بنیاد اللہ تعالیٰ کی مدد پر ہے۔ تو ہم اسباب بھی اختیار کریں گے اس لئے کہ وہ تقدیر خدا کی جلوہ نمائی ہے اور ہم خدا کی کسی صفت کے کسی حصے سے بھی مستغنی نہیں ہو سکتے۔ لیکن اصل بنیاد ہماری قادر خدا سے تعلق جوڑنے پر ہے کیونکہ جب تک ہم قادر خدا سے تعلق نہیں جوڑیں گے۔ تقدیر خدا سے تعلق رکھنے والے تو اتنے زیادہ ہیں اور اسباب کے بندے اس کثرت سے ہیں۔ اور اس کثرت کے ساتھ ان کو اسباب بھی ملے ہوئے ہیں کہ اسباب کے مقابل پر اسباب کے ذریعہ ہم غالب نہیں آ سکتے۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دُعا میں کہیں بھی اور دُعا میں سکھائیں بھی آپ فرماتے ہیں سے

اے اللہ کہ شہدہ اپنی قدرت کا دُعا
تو مجھ کو سب قدرت ہے اے رب الوری

اس کے لئے بھی خدائے قادر کا ہاتھ ڈھونڈو گے تب تو ہمارے اندر وہ انقلاب برپا ہو گا۔ ورنہ انقلاب نہیں ہو سکتا۔ فرماتے ہیں:-

فد آپ غور کرو کہ جس قادر خدا نے انسان کو ایسے ایسے انقلابات میں سے گزارا کہ انسان بنا دیا اور اب ایسا انسان ہے کہ گویا عقل حیران ہے کہ کیا سے کیا بن گیا ناک، منہ اور دوسرے اعضاء پر غور کرو کہ خدائے تعالیٰ نے اسے کیا بنایا ہے پھر اندرونی حواس خمسہ دئے اور دوسرے قوی اور طاقتیں اس کو عطا کیں پس خدائے قادر نے اس زمانہ سے جب یہ لطفہ تعجب نضر فات سے انسان بنا دیا کیا یہ مشکل ہے کہ اس کو پاک حالت میں لے جاوے اور جذبات سے الگ کر دے جو شخص ان باتوں پر غور کرے گا وہ بے اختیار ہو کر کہہ اٹھے گا کہ ان اللہ علی کل شیء قدیر۔

یعنی خدائے تعالیٰ نے جو کچھ تمہیں بنایا ہے بہت عظیم الشان خلقت ہے لیکن خدا کی مدد کے بغیر اس حالت کو پاک حالت میں تبدیل نہیں کیا جاسکتا اس لئے خدائے قادر سے تعلق جوڑو اور خدائے قادر سے تعلق رکھو کہ وہ تمہیں پاک حالت میں لے جائے۔

جہاں تک مقتدر کا تعلق ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چند اقتباس کے بعد اب میں اس خطبے کو ختم کرتا ہوں اور اس کا بقیہ حصہ انشاء اللہ آئندہ جمعے کے لئے چھوڑتا ہوں۔ فرماتے ہیں:-

وہ اللہ تعالیٰ مقتدر ہے وہ جب چاہتا ہے مصیبت کا دروازہ کھول دیتا ہے اور جب چاہتا ہے کشائش کرتا ہے۔ اور جو بھی اس پر بھروسہ کرتا ہے وہ بجایا جاتا ہے ڈرنے والا اور نہ ڈرنے والا بھی برابر نہیں ہو سکتے اللہ تعالیٰ ان دونوں میں ایک فرق رکھ دیتا ہے۔

یعنی مقتدر دونوں باتوں پر ہے پھر بھی مقتدر ہے اور خوف سے بچانے پر بھی مقتدر ہے۔ خوف میں مبتلا کر کے ہلاک کر دینے پر بھی مقتدر ہے اور ہر خوف سے نکال لے جانے پر بھی مقتدر ہے اس لئے

اللہ تعالیٰ کا خوف دل میں پیدا کرو

جو ڈرنے والا ہے اللہ تعالیٰ سے اس سے وہ سلوک نہیں کیا جاتا جو خدا تعالیٰ پر بے باکی کرنے والا ہے کیا کرتا ہے۔ پھر فرماتے ہیں:-

مقتدر ذات وہ ہے جو پہلے سے خبر بھی دیتی ہے اور پھر ایسے حالات میں وہ خبر دیتی ہے کہ بظاہر وہ بات ہوتی نا ممکن ہے اور یہ خدا تعالیٰ کی زندہ ہستی کا ایک ثبوت ہے (فرماتے ہیں) ایک دہریہ سے یہ سوال ہے کہ قبل از وقت طاقت اور اقتدار سے بھری ہوئی عیشگوئیاں جو ہم کرتے ہیں کہاں سے ہوتی ہیں؟ اگر کہو یہ علم ہے تو اس علم کے ذریعے وہ بھی تو کر سکتا ہے کہ کے دکھائے ورنہ ماننا پڑے گا کہ ایک زبردست طاقت ہے جو الہام کر رہی ہے۔

پھر فرماتے ہیں:-

فد اے بد فطرتو! اپنی فطرتیں دکھلاؤ لعنتیں بھجیو غیبیہ کو اور صاف توں کا نام کا ذیب از در رخ گو رکھو لیکن غنقریب دیکھو کہ کیا ہوتا ہے تم ہم پر لعنت کرو تا فرشتے تم پر لعنت کریں میں نے بہت چاہا کہ تمہارے اندر سچائی ڈالوں اور تار پچی سے تمہیں نکالوں اور نور کے فرزند بناؤں لیکن تمہاری بد بختی تم پر غالب آگئی سو اب جو چاہو لکھو تم مجھے دیکھ نہیں سکتے جب تک وہ دن نہ آوے کہ جو قادر کریم نے میرے دکھانے کے لئے مقدر کر رکھا ہے۔ ضرور تمہارا تمہیں

حق پرستی کا مٹا جاتا ہے نام

اک نشان دکھلا کہ ہو محبت تمام

پھر ان دُعاؤں کو خدائے تدبیر نے اور خدائے قادر نے قبول بھی فرمایا اور اس قبولیت کا ذکر بھی آپ فرماتے ہیں۔ فرماتے ہیں:-

تیری رحمت ہے میرے گھر کا شیر

میری جاں تیرے فضلوں کی پناہ گیر

حریفوں کو ننگے ہر سمت سے تیر

گر فتار آئے گئے جیسے کہ نچیر

ہوا آخر وہی جو تیری تقدیر

بھلا چلتی ہے تیرے آگے تدبیر

خدا نے ان کی عظمت سب اُڑادی

نسبنا الذی اغذی الاعدای

یہاں یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ

تدبیر بھی دو معنی رکھتی ہے

ایک وہ تدبیر ہے جو خدا تعالیٰ کی تقدیر کو اختیار کرنے کے نتیجے میں کی جاتی ہے وہ تدبیر کامیاب ہوتی ہے عموماً۔ سوائے اس کے کہ خدا کی کسی غالب تقدیر سے ٹکرا جائے۔ اور ایک تدبیر ہے جو خدا تعالیٰ کی تقدیر کو بدلنے کے لئے کی جاتی ہے۔ وہ لازماً ہر صورت میں ناکام ہوتی ہے پس یہاں جس تدبیر کا ذکر فرمایا گیا ہے یہ اس تدبیر کی ناکامی کا ذکر فرمایا گیا ہے۔

پھر جماعت کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نصیحت فرماتے ہیں:-

اگر مصائب کے دفت میں تم مومن ہو اور خدا تعالیٰ سے صلح کرنے والے اور اس کی محبت میں آگے قدم بڑھانے والے ہو تو وہ رحمت ہے تمہارے واسطے۔ کیونکہ خدا قادر ہے کہ آگ کو گلزار کر دے۔ اگر تم قاسق ہو تو ڈرو کہ وہ آگ ہے جو بھسم کرنے والی ہے اور غضب ہے جو نیست و نابود کرنے والا ہے۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدائے قادر کے ایک ایسے جلوہ سے فائدہ اٹھانے کی طرف بھی توجہ دلاتے ہیں جس طرف عموماً لوگوں کا خیال نہیں جاتا۔ ہم عموماً خدائے قادر کو آفاقی نظر سے دیکھنا چاہتے ہیں یعنی گرد پیش میں اس کے جلوے ظاہر ہو رہے ہوں اور ہم لطف اندوز ہو رہے ہوں کہ دیکھو ہمارے لئے خدائے قادر اس طرح جلوہ گر ہوا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عارف باللہ ہونا

آپ کی ہر تحریر سے ثابت ہے ایسے ایسے گوشوں کی طرف ذہن کو منتقل فرما دیتے ہیں جن کی طرف عام انسان کا ذہن جا ہی نہیں سکتا آپ فرماتے ہیں:-

وہ خدا کے قادر ہونے کو باہر ہی تلاش نہ کرو۔ اپنی ذات کے اندر بھی تلاش کرو یہی نہ ہو کہ خدائے قادر کے جلوے باہر جلوہ گر ہوتے دیکھو۔ اپنی ذات میں بھی خدائے قادر کے جلووں کی تلاش کرو اور تمہارا کفو اور التجا کرو کہ وہ تمہارے لئے جلوہ گر ہوں (اور وہ کن معنوں میں فرمایا کہ تم اپنی ذات میں روحانی انقلاب پیدا کرنے کے اہل بنو) یہ بات اس قدر سیدھی طور پر کہ عوامی انقلاب تدبیر کے ذریعے برپا کر سکتے ہو تو بات تمہیں سمجھ آگئی کہ تم بہت کم زور ہو اور دشمن غالب ہے لیکن یہ بات تم نہیں سمجھتے کہ تم اتنے کم زور ہو کہ اپنی ذات کے اندر بھی کوئی روحانی انقلاب برپا نہیں کر سکتے

استدار میں ڈالے اور تمہاری آزمائش کرے تا تمہارے جموںے
دعوے تمہم اور فراست اور تقویٰ اور علم قرآن کے تم پر کھل
جائیں؟
پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک الہام ہوا بار
بار جس میں خدا تعالیٰ کی

اقتدار سی جلوہ گری کا ذکر اور وعدہ

منا ہے کثرت سے ایسے الہام ہیں لیکن ان میں سے ایک الہام میں آج
اس کا ترجمہ پڑھ کے آپ کو سنا تا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام انی مع الافواج اتیک بختہ دالے الہام کا ترجمہ
فرماتے ہیں :-

”میں اپنی فوجوں کے ساتھ تیرے پاس ناگہانی طور پر آؤں
گا یعنی جس گھڑی تیری مدد کی جائے گی اس گھڑی کا تجھے علم نہیں“
پس

وہ احمدی جو اندازے لگاتے رہتے ہیں

ہر وقت کہ فلاں دن فلاں رات فلاں گھڑی اچانک یہ کام ہو جائے
مجا جب پہلے پتہ چل گیا کہ فلاں وقت فلاں گھڑی اچانک یہ کام ہونا
ہے تو اچانک کیے ہوا وہ۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
جن سے وعدہ دیا گیا ہے اقتدار کا۔ آپ کو خدا مخاطب کر کے فرماتا ہے
”یعنی جس گھڑی تیری مدد کی جائے گی“ یہ ترجمہ حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام کا اپنا ہے ”اس گھڑی کا تجھے علم نہیں“ اور ان کو علم
ہے آج کے اندازہ لگانے والوں کو یہ کیسے ہو سکتا ہے؟ یہ تو پنجابی
میں کہتے ہیں ”گھر ہوں میں آواں تے سز لے توں دیوں“ یعنی گھر
سے تو میں آ رہا ہوں اور گھر کے پیغام تم مجھے پہنچا رہے ہو۔ حضرت
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کس طرح آپ سندیے دے سکتے
ہیں صاحب خانہ کے ہمان تو آپ ہیں خدا ہے ہر کائنات کے
خانے کا خدا، اس کا مالک۔ اس گھر سے آنے والے تو مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں اور آپ کہتے ہیں کہ خدا مجھے فرماتا ہے کہ
مجھے اس گھڑی کا علم نہیں وہ کب اور کس طرح ظاہر ہوگی؟ اور بعض
باہر سے آنے والے کہتے ہیں کہ ہاں ہمیں پتہ لگ گیا ہے کہ فلاں وقت
اس طرح ظاہر ہو جائے گی۔

آج کا دن

بھی وہ دن ہے جس کے معنی خود انہوں نے بنائے ہیں خود پہنا رکھے
ہیں آج جمعہ ہے اور دنس تاریخ ہے مجھے خدا نے بتایا تھا جس
خدا کے قبضے میں میری جان ہے اس خدا کی قسم کھا کے کہتا ہوں کہ
کھلا کھلا واضح طور پر ایک چمکتے ہوئے نشان کے طور پر اس نے
مجھے بتایا تھا لیکن جیسا کہ میرے گذشتہ خطبات سے ظاہر ہے مجھ پر
قطعاً یہ واضح نہیں ہے کہ کس رنگ میں وہ نشان پورے ہونگے کچھ
ہوئے جب تو اندازہ ہوا کہ یہ بھی ایک طریق تھا اور یہ پتہ ہے کہ وہ باہر
بار کی جلوہ گری ہے کئی رنگ میں پورے ہونگے لیکن جوں جوں جمعہ
قریب آیا لوگوں نے مجھے لکھا شروع کر دیا کہ اب یہ نشان اس طرح
پورا ہونے والا ہے۔ تمہیں کس طرح پتہ لگ گیا؟ مجھے تو نہیں پتہ
لیکن یہ یقین ہے ایک ذرہ بھی متزلزل نہیں اس یقین میں کامل ہے

خدا کی طرف سے یہ خبر تھی

اور وہ ذرا ہی ہے جو اسے پورا کر کے دکھائے گا۔ اور جب بھی پورا
کر کے دکھائے گا۔ ناعت کے ذیل اطمینان اور شکر اور حمد کے ساتھ
بہر دے گا اور کوئی شک کرنے والا اس مقام پر نہیں رہے گا کہ وہ شک
کر سکے اور ٹھٹھا کر سکے پس یہی ہمارے لئے کافی ہے۔ حضرت مسیح

موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ :-

”جس خدا نے خبر دی اس گھڑی کا تجھے علم نہیں اور اس دن ظالم
اپنے ہاتھ کاٹے گا کہ کاش میں اس خدا کے کھینچے ہوئے سے مخالفت نہ
کرتا اور اس کے ساتھ رہتا۔ اور کہتے ہیں کہ یہ جماعت متفرق ہو جائے
گی اور بات بگڑ جائے گی حالانکہ ان کو فیث کا علم نہیں دیا گیا اور
ہماری طرف سے ایک بُرا ہن ہے اور خدا قادر تھا کہ ضرورت کے وقت
میں اپنی بُرا ہن ظاہر کرتا“

پھر خدا نے قادر سے دُعا کرتے ہوئے عرض کرتے ہیں :-

”اے میرے حضرت اعلیٰ ذو الجلال قادر و قدوس حتی و قیوم جو
ہمیشہ راستبازوں کی مدد کرتا ہے برا نام ایدالاباد مبارک ہے تیرے
قدرت کے کام کبھی ٹرک نہیں سکے تیرا قوی ہاتھ ہمیشہ عجیب کام دکھاتا
ہے تو نے ہی اس چودہویں صدی کے سربرجھے مبعوث کیا اور
فرمایا کہ اٹھ میں نے تجھے اس زمانے میں اسلام کی نجات پوری کرنے
کے لئے اور اسلامی سچائیوں کو دنیا میں پھیلانے کے لئے اور ایمان
کو زندہ اور قوی کرنے کے لئے چنا۔ اے میرے قادر خدا! تو جانتا ہے کہ
اکثر لوگوں نے مجھے منظور نہیں کیا اور مجھے مغتری سمجھا اور میرا نام
کا فر اور کذاب اور دجال رکھا گیا، مجھے کالیاں دی گئیں اور طرح
طرح کی دل آزاریوں سے مجھے ستایا گیا سو اے میرے مولیٰ قادر
خدا! اب مجھے راہ بتلا اور کوئی ایسا نشان ظاہر فرما جس سے تیرے
کریم الفطرت بندے ہر ایت قوی طور پر یقین کریں کہ میں تیرا مقبول
ہوں اور جس سے ان کا ایمان قوی ہو اور وہ مجھے پہچانیں اور
مجھ سے ڈریں اور تیرے اس بندے کی ہدایتوں کے موافق ایک پاک
تبدیلی ان کے اندر پیدا ہو اور زمین پر پاکی اور پرہیزگاری کا اعلیٰ
نمونہ دکھائیں اور ہر ایک طالب حق کو نیکی کی طرف کھینچیں اور
اس طرح پر تمام قومیں جو زمین پر ہیں تیری قدرت اور تیرے جلال کو
دیکھیں اور سمجھیں کہ تو اپنے اس بندے کے ساتھ ہے اور دنیا میں
تیرا جلال چمکے اور تیرے نام کی روشنی اس بجلی کی طرح دکھلائی دے
کہ جو ایک لمحے میں مشرق سے مغرب تک اپنے تمہیں پہنچاتی اور شمال
اور جنوب میں اپنی چمکیں دکھلاتی ہے۔ اے میرے قادر خدا! اے
میرے توانا اور سب قوتوں کے مالک خداوند! تیرے ہاتھ کے
برابر کوئی ہاتھ نہیں اور کسی جن اور موت کو تیری سلطنت میں
شرکت نہیں۔ کسی شیطان کو یہ قوت نہیں دی گئی کہ وہ تیرے
نشانوں اور تیرے ہیبت ناک ہاتھ کے آگے ٹھہر سکے یا تیری طاقت
کی مانند کوئی قدرت دکھلا سکے۔ کیونکہ تو وہ ہے جس کی شان لا الہ
الا اللہ ہے“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ خدا تعالیٰ نے اس

کثرت کے ساتھ قدرت نمائی کے وعدہ

فرمائے ہیں کہ ایک مومن کے لئے ایک لمحہ بھی کسی قسم کے شک کی گنجائش
باقی نہیں رہتی۔ اس لئے خدا تعالیٰ کی تدتوں کے اس مضمون کو سمجھنے
کے بعد خصوصیت کے ساتھ

میں احمدیوں کو یہ نصیحت کرتا ہوں

کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رنگ میں رنگیں ہو کر سب سے پہلے
اپنے قادر خدا سے تعلق جوڑیں۔ اس کی تدتوں کے اوپر کامل ایمان رکھیں
ایک لمحہ کے لئے بھی توکل کے اعلیٰ مقام کو ہاتھ سے نہ جانے دیں۔ رعایت
اسباب ضرور کریں کیونکہ یہ لازم ہے مگر رعایت اسباب پر بھروسہ نہ
کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حق میں جتنے وعدے ہیں وہ
لازماً پورے ہونگے ایک ذرہ ادنیٰ سا بھی شک اس بات میں نہیں ہے
لیکن ان کو پورا کرنے کے لئے تو نجات میں ہماری جماعت سے
ان ابتلاات کا ایک ترقی ہے

اور وہ مفقود جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات سے واضح ہے وہ ہمیں پاک اور صاف کرنا اور بہتر انسان بنا نا ہے بھلا دینا ہے لوگوں سے الگ اور ممتاز کر دینا ہے۔ جوں جوں یہ امتیازی نشان ہمارے وجود میں ظاہر ہوتے رہیں گے۔ جوں جوں ہمارے اندر پاک تبدیلیاں ہوتی چلی جائیں گی خدا تعالیٰ کی قدرت نمائی کا ہاتھ ہمارے لئے زیادہ سفید ہو گا۔ دنیا دیکھنے کی کہ ان کے لئے ان بنوں کے لئے خدا نے قدرت کا ہاتھ دکھایا ہے اگر غیر کے ساتھ تمیز کوئی نہ ہو تو کون کہہ سکتا ہے کہ کس کے لئے خدا نے کیا قدرت دکھائی۔ اور جب تمیز کوئی نہیں تو خدا تو حکیم خدا ہے اور قدرت کے اندر حکمت کا مضمون پایا جاتا ہے کوئی وجہ نہیں کہ خدا تمیز کر کے دکھائے۔ پھر جیسی عام تقدیر میں دوسرے لوگ اس کے تابع ہیں رہے ہیں اسی طرح آپ بھی عام تدبیر کے تابع چلتے چلے جائیں گے۔ اس لئے میں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک پیشگوئی

پڑھنے کے بعد اس مضمون کو آج ختم کرتا ہوں مگر یاد رکھیں کہ اس پیشگوئی کا اطلاق ہم پر ہو گا اور ضرور ہو گا اس میں شک نہیں لیکن کچھ تعارض ہے جو آپ کو پورے کرنے ہونگے۔ میں آئندہ انشاء اللہ بعض خطبات میں توجہ دلاؤں گا کہ کون کون سی ایسی باتیں ہیں جن کی طرف ہمیں مزید توجہ کی ضرورت ہے جس کے نتیجے میں اگر ہم توجہ دیں تو انشاء اللہ تعالیٰ خدا کے وعدوں کے پورا ہونے کے دن قریب تر آجائیں گے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-
 تمام پنجاب اور ہندوستان کے لوگ مجھ سے ایسے بگڑ گئے تھے جو مجھے پیروں کے نیچے گنہگار سمجھتے تھے ضرور تھا کہ وہ لوگ اپنی جان توڑ کر کوششوں میں کامیاب ہو جاتے اور مجھے تباہ کر دیتے لیکن وہ سب کے سب نامراد رہے اور میں جانتا ہوں کہ ان کا اس قدر شور اور میرے تباہ کرنے کے لئے اس قدر کوشش اور یہ بے پروا ہونا جو میری مخالفت میں پیدا ہوا یہ اس لئے نہیں تھا کہ خدا نے میرے تباہ کرنے کا ارادہ کیا تھا بلکہ اس لئے تھا کہ تا خدا تعالیٰ کے نشان ظاہر ہوں اور تا خدا کے قادر جو کسی سے مغلوب نہیں ہو سکتا ان لوگوں کے مقابل پر اپنی طاقت اور قوت دکھلا دے اور اپنی قدرت کا نشان ظاہر کرے چنانچہ اُس نے ایسا ہی کیا کون جانتا تھا اور کس کے علم میں یہ بات تھی کہ جب میں ایک چھوٹے سے بیچ کی طرح بویا گیا اور بعد اس کے ہزاروں پیروں کے نیچے کھلا گیا اور آندھیاں چلیں اور طوفان آئے اور ایک سیلاب کی طرح شور و بغاوت میرے اس چھوٹے سے تخم پر پھر گیا پھر بھی میں ان صدقات سے بچ جاؤں گا۔ سو وہ تخم خدا کے فضل سے ضائع نہ ہوا۔ بلکہ بڑھا اور پھولا آج وہ ایک بڑا درخت ہے جس کے سائے کے نیچے تین لاکھ انسان آرام کر رہے ہیں (یہ تقریباً سو سال پہلے کی بات ہے) یہ خدائی کام ہیں جن کے ادراک سے انسانی طاقتیں عاجز ہیں وہ کوا سے مغلوب نہیں ہو سکتیں۔

علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایک وعدہ کیا گیا جو آپ نے نبی و داعی اور کھلے لفظوں میں جماعت کے سامنے رکھا۔ فرماتے ہیں:-
 وہ میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اللہ میں خدا کی ایک جسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہونگے جو دوسری قدرت کا مظہر ہونگے سو تم خدا کی قدرت ثانی کا اشتہار کرو اور کھلے ہو کر دُعا کرتے رہو اور چاہئے کہ ہر ایک صالحین کی جماعت ہر ایک ملک میں اکٹھے ہو کر دُعا میں لگے رہیں تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھائے کہ تمہارا خدا ایب قادر خدا ہے۔ اپنی موت کو قریب سمجھو تم نہیں جانتے کہ کس وقت وہ گھسی آجائے گی۔

اس دوسری قدرت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے وعدہ دیا گیا ہے کہ کم از کم ایک ہزار سال تک یہ جاری رہے گی پس وہ لوگ جو ان دہموں میں مبتلا ہیں یا ان شیطانوں و سادیس کا شکار ہو جاتے ہیں کہ گویا خدا کی قدرت کا ہاتھ ہم سے کھینچ لیا گیا ہے وہ جھوٹ بولتے ہیں وہ قدرت ثانیہ جاری ہے اور

جب تک اس قدرت کے ساتھ جماعت والیت ہے

خدا کی قدرت جماعت کے ساتھ والیت ہے کی کوئی نہیں جو اس تعلق کو کاٹ سکے پس آپ کامل و فاضل ساتھ خدا کی قدرت ثانیہ کے ساتھ تعلق جوڑے رکھیں میں آپ کو خوش خبری دیتا ہوں اور خدا کی قسم کھانا کے آپ سے کہتا ہوں کہ خدا کی قدرت کبھی بھی آپ سے اپنا پیوند نہیں توڑے گی ہرگز نہیں توڑے گی اور ہرگز نہیں توڑے گی یہاں تک کہ اسلام کو کامل علیہ نصیب نہ ہو جائے۔

تقریب شادی و رخصت

مورخہ ۲۷-۲۸ کو عزیزم مولوی محمود احمد صاحب خادم ابن محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم درویش کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ قبل ازیں عزیزم موصوف کا نکاح عزیزہ طاہرہ ہمدی صاحبہ بنت فضل مسیح صاحب کے ساتھ ہو چکا تھا۔ حسب پروگرام بعد نماز عصر مسجد مبارک میں ڈولہا کی گھنپوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد اجتماعی دُعا ہوئی۔ بعد ازاں کرم نور محمد صاحب کشمیری کے مکان پر گئی جہاں ڈولہا کی گھنپوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد اجتماعی دُعا ہوئی اور دوپہن کی رخصتی عمل میں آئی۔

مورخہ ۲۸-۲۹ کو محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے اپنے بیٹے عزیزم محمود احمد صاحب کی دعوت و لیوہ کا اہتمام کیا جس میں تقریباً ۵۰ مرد و زن مدعوئے۔ قابلین بدر سے اس رشتہ کے ہر چہرے سے بابرکت و مٹھہ بہ نمرات سمجھ ہونے کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

دُعائے مغفرت

لکھنؤ سے مورخہ ۲۳-۲۴ کو بزرگوار سید لکھنؤیہ ایف ایس سناک اطلاع موصول ہوئی کہ میری خوشدامن محترمہ سیدہ زریب اختر صاحبہ وفات پا گئی ہیں۔
 اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

مرحومہ کے سیدہ بشیر احمد صاحب اور محمد سعید داؤد احمد صاحب صاحبہ تہلینی منصوبہ بندی کمپن یو پی کی والدہ تھیں۔ دیندار پابند صوم و صلوات بہجہ گزار۔ سرکاری نمائندگان کا احترام کرنے والی یہاں نواز خاتون تھیں۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سعید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے بھی مرحومہ کی بعض خوبوں کا ذکر فرما کر مورخہ ۲۸-۲۹ کو بعد از جمعہ نماز جنازہ غائب فرمائی۔

احباب جماعت کی خدمت میں مرحومہ کی مغفرت اور ہمدی درجہ کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔ خاکسارہ چوہدری سعید احمد ایڈیشنل ناظر امور خادمہ قادیان

لکھنؤ سے مورخہ ۲۳-۲۴ کو بزرگوار سید لکھنؤیہ ایف ایس سناک اطلاع موصول ہوئی کہ میری خوشدامن محترمہ سیدہ زریب اختر صاحبہ وفات پا گئی ہیں۔
 اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

بالسکلی جھوٹا اور شیطانی خیال

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جب تک خدا تعالیٰ کا دل غلبہ عطا نہیں کرتا اور آپ کے ذریعے اسلام کو غیروں پر غلبہ عطا نہیں کرتا خدا کی قدرت نمائی کا ہاتھ نہیں رکھے گا اور نہیں کھیرے گا اور نہیں ماندہ ہو گا یہ ہو نہیں سکتا کہ اس آخری عالمی غلبے کے بغیر خدا تعالیٰ کی قدرت کا ہاتھ آپ سے پیچھے کھینچ لیا جائے۔ اور اسی لئے اس باطل خیال کو مٹانے کے لئے ہمیشہ کے لئے اس کو اکھاڑ کر پھینک دینے کے لئے حضرت مسیح موعود

ہے جو وہ ہمارے رسول پاک کی شان میں کرتے رہتے ہیں۔ ان کے دل آزار لہجے نے جو وہ حضرت خیر البشر کی ذات والاصفات کے خلاف کرتے ہیں، میرے دل کو سخت زخمی کر رکھا ہے۔ خدا کی قسم اگر میری ساری اولاد اور اولاد کی اولاد اور میرے سارے دوست اور میرے سارے معاون و مددگار میری آنکھوں کے سامنے قتل کر دیے جائیں اور خود میرے اپنے ہاتھ اور پاؤں کاٹ دیے جائیں اور میری آنکھ کی پتی نکال پھینکی جائے اور میں اپنی تمام مڑدوں سے محروم کر دیا جاؤں اور اپنی تمام خوشیوں اور آسائشوں کو کھو بیٹھوں تو ان ساری باتوں کے مقابل پر بھی میرے لئے یہ صدمہ زیادہ بھاری ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایسے ناپاک کلمے چلے گئے جائیں۔ پس اے میرے آسمانی آبا! تو ہم پر اپنی رحمت اور نصرت کی نظر فرما۔ اور ہمیں اس ابتلاء عظیم سے نجات بخش۔

(ترجمہ از عربی عبارت آئینہ کمالات اسلام ص ۱۰)

بھائیو! ایسے کلموں اور نازک دور میں جبکہ اسلام اور بانی اسلام پر حملوں کا طوفان اپنی انتہا کو پہنچا ہوا تھا، اگر ب سے زیادہ کسی کا دل مجرد ہوا، جگر پارہ پارہ ہوا اور روح تڑپ تڑپ اٹھی تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی کا وجود تھا جو عشقِ محمّد سے سرشار پروانہ دار اپنی جان بچھاؤ کرنے کے لئے آگے بڑھا۔ اور بانگِ دہلی یہ اعلان کیا کہ :-

”جو لوگ ناحقِ خدا سے بے خوف ہو کر ہمارے بزرگِ نبی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑے الفاظ سے یاد کرتے اور آنجناب پر ناپاک کلمے لگاتے اور بد زبانی سے باز نہیں آتے ان سے ہم کیونکر صلح کریں؟ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ ہم شورشِ زمین کے ساپنوں اور بیابانوں کے بھیڑیوں سے صلح کر سکتے ہیں لیکن ان لوگوں سے ہم صلح نہیں کر سکتے جو ہمارے پیارے نبی پر جو ہمیں اپنی جان اور ماں باپ سے بھی پیارا ہے ناپاک کلمے کرتے ہیں۔ خدا ہمیں اسلام پر توت دے۔ ہم ایسا کام نہیں چاہتے جس میں ایمان جا رہے ہے۔“

(پیغام صلح ص ۲۰)

رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایسی عشق کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آنحضرت صلعم کی آن داد اور آپ کے صحابہ کے ساتھ بھی بے پناہ محبت تھی۔ چنانچہ ایک دفعہ محترم کے جینے میں آپ نے اپنے بعض بچوں کو اپنے پاس بلایا اور فرمایا ”اؤ میں تمہیں محترم کی کہانی سناناں۔“ پھر آپ نے بڑے دردناک انداز میں حضرت امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت کے واقعات سنائے۔ آپ یہ واقعات سناتے جاتے تھے اور آپ کی آنکھوں سے آنسو رواں تھے۔ آپ اپنی آنکھوں کے پوروں سے اپنے آنسو پونچھتے جاتے تھے۔ اس دردناک کہانی کو ختم کرنے کے بعد آپ نے بڑے کرب کے ساتھ فرمایا :-

”بزرگِ پلید نے یہ ظلم ہمارے نبی کریم کے نواسے پر کر دیا۔ مگر خدا نے بھی ان ظالموں کو جہنم جلد اپنے عذاب میں پکڑ لیا۔“

اس وقت آپ پر عجیب کیفیت نفاذی تھی اور اپنے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کے جگر گوشے کی المناک شہادت کے دورے آپ کا دل بہت بے چین ہو رہا تھا۔ اور یہ سب کچھ رسول پاک کے عشق کی وجہ سے تھا۔

(روایات حضرت نواب مبارک علیہ السلام ص ۱۰)

بحوالہ سیرت طیبہ ص ۱۰۲)

غور طلب بات ہے کہ جماعتِ احمدیہ کے بانی حضرت مرزا غلام احمد دہلوی علیہ السلام خاندانی رئیس تھے۔ آپ کی جدی جائیداد بھی کافی تھی۔ اپنے بڑے بھائی کی وفات کے بعد پوری جائیداد کے تہا وارث تھے۔ قادیان اور اس کے مضافات آپ کی جاگیر تھے۔ اگر آپ پہلے تو عام رئیسوں کی طرح بڑے ٹھاٹھ کے ساتھ اپنی زندگی گزار سکتے تھے۔ لیکن محبتِ نبوی اور عشقِ رسول میں آپ ایسے بے خود ہوئے کہ اپنے آقا مطہر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان ”الْفَقْرُ فَخْرٌ عَمِي“ کے مطابق دینی عیش و آرام پر آنحضرت صلعم کے در کی گدائی اور غلامی کو ترجیح دی۔ اور انی راہ میں آپ نے اپنا سب کچھ خدمتِ اسلام کے لئے زاو پر لگا دیا۔ ہر قسم کی دنیا سہی دکھ جھیلے۔ اپنی اور بیگانوں کی گالیوں کھائیں۔ یہ سب آپ نے کس کے لئے کیا؟ عرش اور عرش ناموں مصطفیٰ اور عشقِ محمد کے لئے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

کافر و کفر و دجال ہمیں اپنے نام کیا کیا غمِ بخت میں رکھا ہم نے تیرے منہ کی ہاتھ میں سے پیارے احمد تیرن خاطر سے یہ سب بار اٹھایا ہم نے خدا را ذرا سوچئے؛ عشقِ محمد میں فنا ایسا شخص کیا ختم نبوت کا منکر یا آنحضرت صلعم کا مقابل

اور حریف ہونے کا تصور بھی کر سکتا ہے؟ نہیں! اور ہرگز نہیں!! آپ نے اپنی راہ عشق میں ہر قسم کی تکالیف برداشت کرتے ہوئے آنحضرت صلعم ہی کی طرح صبر و رضا کا طریق اپنا کر فرمایا ہے۔

گالیاں سن کے دعا دیتا ہوں ان لوگوں کو رحم ہے جو میں اور غیظ گھٹایا، ہم نے اور اپنی جماعت کو بھی یہی نصیحت فرمائی کہ یہ گالیاں سن کے دعا دیا کے دکھ آزاد دو گم کی عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکار کہا جاتا ہے کہ مجنوں کو لسی کی گلی کاگتا بھی بڑا عزیز تھا۔ کیونکہ جذبہ عشق میں مجبوس کے ساتھ دور کا تعلق رکھنے والی چیز بھی عزیز اور پیاری لگتی ہے۔ اسی طرح امتِ محمدیہ کے پگڑے ہونے وہ مسلمان جو آپ پر کفر کے فتوے لگا رہے تھے، جو آپ کی مخالفت میں اندھے ہو کر غیر اقوام سے ساز باز کر کے آپ کو حقوٹے مقدمات میں الجھا رہے تھے، جو حقیقت آپ کے ذہن کے پیاسے تھے ان سے بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رحم بھردی اور محبت کا سلوک محض عشقِ محمد ہی کا وہر سے فرمایا۔ اسی لئے آپ اپنے بدخواہ مسلمانوں کے بارے میں فرماتے ہیں :-

اے دل تو نیز خاطر ایساں نگاہ دار کاتر گنند دعویٰ حبت بیہمبہم اسے دل! تو ان لوگوں کا جو اس وقت میری مخالفت کر رہے ہیں خاطر رکھ کہ آخر میرے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا دعویٰ کرتے ہیں اور آج جبکہ جماعتِ احمدیہ پر ظلم و ستم کے پہاڑ توڑے جا رہے ہیں، احمدیوں کو بنیادی انسانی حقوق سے بھی محروم کیا جا رہا ہے، خلافتِ حقہ احمدیہ کو مٹانے کی ناکام سازشیں کی جا رہی ہیں اور علیہ السلام کی ہم کو غیر اقوام کی سازش سے روکنے کا جدوجہد ہو رہی ہے اور نظامِ مصطفیٰ کے نام پر اسلامی نظریات و اصول اور حقائق سے کھنواڑ کیا جا رہا ہے، ہم ایسے ظالموں کو یہ بردہینا چاہتے ہیں کہ جس قدر چاہو زور لگاؤ۔ مخالفتِ احمدیت کا ہر حربہ آزماؤ۔ اپنی جماعت کو مٹانے کی ہر حسرت، پوری کرو۔ مگر یاد رکھو تمہارے ہر دور میں سوائے حسرت و ناکامی کے اور کچھ نہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”اے لوگو! تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ آتھ ہے جو آخر وقت تک مجھ سے وفا کرے گا۔ اگر تمہارے مرد اور تمہاری عورتیں اور تمہارے جوان اور تمہارے بوڑھے اور تمہارے چھوٹے اور تمہارے بڑے سب ان کو میرے ہاک کرنے کے لئے دعا میں کریں یہاں تک کہ مجھ سے کہتے کرتے ناک گلی پائیں اور ہاتھ لگیں اور ہمیں تب بھی خدا ہرگز تمہاری دعا نہیں سنے گا اور نہیں اس کے کابینہ تک

وہ اپنے کام کو پورا نہ کرے۔ اور اگر وہ اپنی میں سے ایک بھی میرے ساتھ نہ ہو تو خدا کے نرسٹے میرے ساتھ ہوں گے۔“

(اربعین ص ۱۰۰)

مخالفین و مخالفین احمدیت کو مخاطب کرتے ہوئے میں اپنی تقریر کو سیدنا حضرت صلعم موعود خلیفہ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے ان پر شوکت الفاظ چتر کرتا ہوں کہ :-

... تم کیا! اگر تم دنیا کی ساری حکومتوں اور ساری قوموں کو بلا کر بھی اپنے ساتھ لے آؤ پھر بھی تم جیت جاؤ تو ہم ٹھوٹے۔ اگر ان لوگوں نے ایسا کیا تو ہم صلعم ہو جائے گا کہ وہ کہہ کر ہر سے کہتے ہیں۔ اگر انہوں نے ہم پر حملہ کیا تو چیکنا چھو ہو جائیں گے اور اگر ہم نے ان پر حملہ کیا تو بھی وہ چیکنا چھو ہو جائیں گے۔ یہ خدا کا نام کردہ سلسلہ ہے اور یہ اس کی مشیت اور ارادہ ہے کہ اسے کامیاب کرے۔ اس کے خلاف کوئی انسان طاقت کچھ نہیں کر سکتا۔ بے شک ہم کمزور ہیں سننیف ہیں ان کا ہمیں اقرار ہے۔ مگر خدا تعالیٰ کے وعدہ پر ہم یقین سے اور اس کے عشق ہم کوئی ضعف نہیں رکھنا سکتے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ ان کو کچل دیں گے مگر یہ ضرور یقیناً اور حتمی طور پر کہتے ہیں کہ خدا ان کو کچل دیگا۔ خواہ وہ کتنی بڑی فوجوں کے ساتھ ہمارے خلاف کھڑے ہو جائیں۔

لڑائی کا نام اسلامی اصطلاح میں آگ رکھا گیا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اہم ہے آگ سے ہمیں منت دلاؤ۔ آگ ہماری غلام بننے والوں کی غلام ہے۔ پس ہم پر غالب آنے کا خیال ان کا محض دہم و گمان ہے۔ اگر ہم میں سے ہر ایک کو قتل کر دیں پھر نکل کر کے جلا دیں اور پھر راکھ کو اڑائیں تو بھی زمین میں احمدیت قائم رہے گی۔ ہر قوم ہر ملک اور ہر بر اعظم میں پھیلے گی۔ اور ساری دنیا میں احمدیت ہی احمدیت نظر آئے گی۔ یہ خدا کا لکھا گیا ہے۔ اس کے منہ سے زبان دراز ہوگی وہ زبان کالی ہائے گی۔ جو آواز بند ہوگی وہ آواز بند نہ جائے گی جو قسم اٹھے گا وہ قدم کا بجائے گا۔“

(الفتل ۱۰ جنوری ۱۹۷۲ء)

عنوان تاریخ احمدیت جلد ہفتم ص ۱۰۲)

وَ اِخْرُجْ مِنْهَا بِرَبِّكَ
وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام مسلمان بھائیوں کو حقیقت احمدیت سمجھنے کی جلد توفیق عطا فرمائے تاکہ غایبہ اسلام کی ہم تیز سے تیز ہو جائے

اللّٰهُمَّ اٰمِنٌ

مالی قربانیوں کے معیار کو بڑھانے کا ارشاد

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۳ء میں فرمایا ہے :-

”جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نور اللہ مرتدہ بار بار فرمایا کرتے تھے۔ کہ پہلی صدی تو غلبہ اسلام کی تیاری کی صدی ہے۔ اور اگلی صدی غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ تو جتنا جتنا ہم اس صدی میں داخل ہونے والے ہیں۔ اور اس کے قریب ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ تیاری میں جو کمیاں رہ گئی تھیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے وہ جلدی پوری کر دے گا..... جماعت کی طرف لوگوں کی توجہ ہو رہی ہے۔ اور جس طرح باہر سے مطالبے آ رہے ہیں۔ اور ترقی کے نئے نئے راستے کھل رہے ہیں۔ یہ ساری باتیں اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور رحمتوں کی نشاندہی کر رہی ہیں۔ جماعت کو میں اس لئے بتاتا ہوں کہ وہ ایک نئے دلوے اور نئے جوش کے ساتھ نئے سال میں داخل ہوں۔ اور اپنی قربانیوں کے معیار کو اور بھی بڑھاؤں..... ہمارے اندر اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہ صرف یہ کہ خدمت کی توفیق زیادہ ہے۔ بلکہ امر واقعہ یہ ہے کہ اس توفیق کے بالمقابل جماعت جس تیزی سے پھیل رہی ہے۔ وہ بھی تو ایک ایسا میدان ہے۔ جو قربانیوں میں اضافے کے مزید تقاضے کرتا رہے گا؟“

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مندرجہ بالا ارشاد مزید کسی شرح کا محتاج نہیں ہے۔ خدمت سلسلہ کے لئے اپنی مالی قربانی کے معیار کو بڑھانے کا طریقہ تو یہ ہے کہ جماعت کا ہر فرد جس کا کوئی نہ کوئی ذریعہ آمد ہے موصی ہو غیر موصی ہو۔ اپنے ذمہ لازمی چندہ جات۔ اپنی صحیح آمد کے مطابق باقاعدہ اور باشرح ادا کرے۔ اور اپنے بجٹ پر نظر ثانی کر کے جو کمی ہے اس کو پورا کرنے کے لئے اضافہ بجٹ کرے۔ دوسرا طریق یہ ہے کہ ہر شخص موصی جو اپنے دل میں امن و سلام اور احمدیت کی ترقی کا خواہش مند ہے۔ اور اس کے دل میں حقیقی تڑپ پائی جاتی ہے۔ وہ نغام و وصیت میں شامل ہو کر اپنی مالی قربانی میں اضافہ کرے۔ ایسے مخلص احباب کے رزق اور اموال میں بھی برکت ہوگی۔ اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت دعاؤں کے بھی وارث بنیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

عہد بداران مال سے درخواست ہے کہ اس ارشاد کو بار بار احباب جماعت کے علم میں لاتے رہیں۔ اور بے قاعدہ اور بے شرح احباب کو اپنے پیارے امام کی منشاء کے مطابق مالی قربانیاں کرنے کی طرف توجہ دلائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کے مطابق عمل کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین

ناظر بہت الملل امد قادیان

تسط نمبر (۱) منظور می قائدین مجالس خدام الاحمدیہ بھارت

درج ذیل قائدین کی برائے سال ۱۹۸۵ء دو سال کے لئے منظوری دی جاتی ہے۔ احباب جماعت بالخصوص خدام بھائیوں سے درخواست ہے کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کے قائد صاحب سے بھرپور تعاون دیں۔ اللہ تعالیٰ تمام قائدین کو احسن رنگ میں خدمت کی توفیق بخشے۔ آمین

- | | |
|--------------------------------------|--|
| کرم سی منیر احمد صاحب کو ڈائی کیرالہ | کرم کے پی بشیر احمد صاحب جیلا کرہ کیرالہ |
| ” سہی حسن صدیق صاحب الانلور | ” کے کے جلال الدین صاحب کالیکٹ |
| ” پی کنہیدو صاحب موریا کنہی | ” پی پی ناصر الدین صاحب پینکاڈی |
| ” پی لے محمد شریف صاحب جوادا کاڈ | ” پی لے سلیمان صاحب کاواشیری |
| ” پی سعید مسعود صاحب جھنگ پور | ” پی سعید سیڈی صاحب صاحب پٹی پورم |
| ” پی کے امیر علی صاحب ڈاکو لم | ” پی کے محمود صاحب کیرولائی |

- | | |
|---|--|
| کرم مسعود احمد صاحب ڈاکو استور لکھنؤ | کرم صدیق صاحب پانگھاٹ کیرالہ |
| ” محمد مقبول صاحب راتھ پوری باری بام | ” کے کے عبدالعزیز صاحب کینا نور |
| ” عبدالعزیز صاحب ڈاکو شورت | ” رضی احمد صاحب آراء بہار |
| ” عبدالغفار شاہ صاحب اکاڈمیٹ کوئٹہ | ” محمد شمس عالم صاحب بھنگاپور |
| ” منظور احمد صاحب وانی ترک پورہ | ” فہیم احمد صاحب مونگھیر |
| ” محمد مشاق صاحب لکھنؤ یو پی | ” سید جاوید عالم صاحب خانپور ملکی |
| ” محمد شاہ صاحب ڈاکو ایڈوکیٹ شاہ پورہ | ” سید بشیر احمد صاحب پٹنہ |
| ” محمد راشد صاحب امر پورہ | ” سید اشفاق احمد صاحب برہ پورہ |
| ” محمد احمد بٹے صاحب ایس سی ٹوٹی کوئٹہ | ” محمد علی صاحب ملا بالنسہ مغربی بنگال |
| ” اے ایم بشیر احمد صاحب میلا پالیم | ” محمد ابو صالح صاحب سورو اڑیسہ |
| ” معضل حسین صاحب انارسی مرصیہ بریش | ” شیخ حلیم الدین صاحب کیرنگ |
| ” محمد عبدالعزیز صاحب عثمان آباد مہاراشٹر | ” شیخ سلیم احمد صاحب کیندرہ پارہ |
| ” مقصود احمد صاحب شرق سکندر آباد | ” عبد القدوس صاحب پنکال |
| ” رائد صاحب بدیشی | ” عبدالرحمن صاحب انور ناصر آباد کشمیر |

کرم ڈاکو قسملق صاحب کیندرہ پارہ کو اکتوبر ۱۹۸۶ء تک قائد علاقائی اڑیسہ قائد علاقائی اڑیسہ مقرر کیا گیا ہے۔ جگہ مجلس خدام الاحمدیہ صوبہ اڑیسہ موصوف کے ساتھ پورا پورا تعاون کر کے ممنون فرمائیں۔ موصوف کا ایڈریس درج ذیل ہے۔

DR. SHAMSUL HAQUE. 5b.

DEPARTMENT OF PHYSICS KENDRAPARA COLLEGE. P.O. KENDRAPARA. 764211 DIST. CUTTACK. (ORISSA)

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

نوٹ ۱۔ جملہ قائدین مجلس خدام الاحمدیہ اپنی اپنی جماعت کی مجلس عامہ کے سہر ہوں گے۔ ناظر اعلیٰ قادیان

جلسہ یوم مسیح موعود بقیہ صفحہ اول

اور وہاں آباد ہودی قبائل کو تبلیغ کی اور پھر طبعی وفات پا کر سرینگر خانیار کشمیر میں مدفون ہوئے۔ کرم مولوی منیر احمد صاحب خدام صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے بعنوان ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی جماعت کو تعلیم و نصح“ تقریر فرمائی آپ نے بیان فرمایا کہ تمام انبیاء موعود دنیا میں آئے ہیں سب کی تعلیمات و نصح کا خلاصہ و درجہ ہے یعنی حقوق اللہ اور حقوق العباد پر مشتمل ہے موصوف نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود نے کوئی نئی تعلیم پیش نہیں فرمائی بلکہ قرآن کریم کی حسین تعلیمات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پور کلمت و نصح ہی کو صرف قالی طور پر بلند علی طور پر پیش فرمایا موصوف نے بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی تعریف لطیف کشتی نوح میں مندرج پاک تعلیمات و نصح پر مشتمل چند موثر اقتباسات بھی سنائے۔

موعود کے فرمودات اور آپ کی زندگی کے حالات سے پتہ چلتا ہے کہ حضور علیہ السلام اسی ایک قبول کرنے والوں کو بھی ایسے کھن اور صبر آزمائوں میں سے لکھا پڑا ہے اس سلسلہ میں آپ نے حضرت مسیح موعود کی قبولیت دعا کے کئی ایمان افروز واقعات بھی بیان فرمائے۔ کرم مولانا عبدالحق صاحب فضل نائب ہیڈ ماسٹر مدرسہ سعادت آباد کی تقریر کا عنوان تھا ”اقامت اور آپ نے بتایا کہ ان دنوں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ خصوصیت سے نمازوں کو سنوار کر ادا کرنے۔ نماز پر باقاعدگی سے کاربند ہونے۔ نماز باجماعت بالآخر امام ادا کرنے کی طرف توجہ دلا رہے ہیں۔ نماز پورے خشوع و عاجزی۔ تدلل اختیار کرنے سے مقبول ہوتی ہے۔ موصوف نے قرآن مجید کی بہت سی آیات پیش کرتے ہوئے نمازوں کو باجماعت پورا اوقات میں ادا کرنے کی تلقین کی۔

آخر میں خرم ملک صلاح الدین صاحب ایم سی نے مختصر صدارتی خطاب میں چھایا کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے کہ نماز تمام سعادتوں اور برکتوں کی کنپی ہے۔ نماز ادا کرنے سے

نمائیاں دور ہو جاتی ہیں۔ یہ روحانی اجلاس بہت روح پرور اور ایمان افروز تغا پر کے بعد اجتماعی دعا پر سارے عیار سے اختتام پزیر ہوا۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ ہمارے اندر پاک

